

EGYETÉRTÉS

SZERKESZTOSEG:
BUDAPEST VI. SZERECSEN-UTCA 36
 KIZÁRÓLAG NEM KÜLDÖNK VISSZA
 CSAK BÉRMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL.
ELŐFIZETÉSI DÍJ:
 Vidékre postán v. helyben házhoz hordva
 Egy évre 30 ft. Egy napra 5 ft.
 Egy fél évre 15 ft. Egy hónapra 10 ft.
 Előfizető: 3 óra Nemzetünké 8 ft 70 kr.
 Franciaország: 3 óra Nemzetünké 8 ft 70 kr.
 Németország: 3 óra Nemzetünké 8 ft 70 kr.
 Magyarország: 3 óra Nemzetünké 8 ft 70 kr.
 Egy évre 30 ft. Egy napra 5 ft.
 Egy fél évre 15 ft. Egy hónapra 10 ft.

KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST, VI. DALSZÍNHÁZ-UTCA 1.
 HIRDETSEK ÉS NYILATKOZÁSOK
 VALÓ ELŐFIZETÉSEK FELVÉSE A KIADÓHIVATAL
PÁRISSZAN (Függetlenség):
 John F. Jones & Co. 31 bis, Faub. Montmartre.
 Frankfurt a/M.: Daube G. L. & T. S. T. S.
 München: Dammberg L., Kumpfgasse Nr. 7.
 Wiede: Rudolf Seidelstr. Nr. 2.
 Haasenstein & Vogler, J., Wallfischgasse 1.
 Oppelk A., Strohmarkt Nr. 1.
 Schölkopf & Co., J., Wallfischgasse Nr. 14.
 Herold Alajos, J., Wallfischgasse Nr. 25.
 Dukas Miksa, I., Rosszgasse Nr. 12.
 és valamennyi hirdetői iroda.

Kossuth levele a hegyaljai egyházmegyéhez.

A hegyaljai ág. h. ev. magyar egyházmegye előljáróságához Kossuth Lajos a következő levelet intézte:

Tisztelt uraim!

Bocsánatot kérek, hogy egyházmegyéjünk július 28-iki közgyűléséből keltett levelekre csak most felelek. Nagyon öreg ember vagyok; szemem kifáradt, kezem megnehezedett; munkáerőm megfogynak, pedig nem csak szerződési kötelezettség, hanem szerény nevem becsülete is munkára kötelez, melynek meg anyagi részét is magamnak kell végezniem, mivel fiaimat, a kik segíthetnének, állásuk tölem messze tartja, hátulálkban is vagyok munkámmal a mi nagyon bánt, levelezésekre időt nehezen szakíthatok, mert az íróltól öreg kezemnek súlyos szerszám, az írás lassan megyen, sok időmbe kerül. Szolgáljon ez késedelmem magyarázatul, ne mondjam mentésgeül.

Sajnálattal értem meg leveleiből tisztelt uraim, hogy a tállyai ág. h. ev. egyház véginségére jutott s temploma, melyben 90 év előtt a szent kereszttségben részesültem, rommá lett, mint én magam is. A mit ember épített, azt, ha rommá lesz, ember megújíthatja; de az ember maga „por és hamu”, a mint az ó-magyar halottbeszéd szól. Ez a különbség köztünk, a két roin között.

Érdeklődéssel olvastam tudósításukat a mozgalom felől, mely ama templom-rom megújítása végett már három év előtt megindított, hogy az eredmény a várakozásnak nem felel meg, hogy „az ország közadakozások nem folytak be oly bőségesen, mint a mozgalom megindító remélhetni véltek s hogy a kunyhó és a polgári iparműhely többlet adott, mint a palota”, az engem nem lepett meg, mert természetes következménye annak, hogy a közadakozási mozgalom megindításába az én keresztységem emlékeztet belevegyített, ha ez nem történik, igen valószínű, hogy a rommá lett tállyai templom megújítása is részeseül volna magas helyről a szokásos száz forint segítségben s ez — szintugy szokás szerint — visszahatót volna a palotákra; az én keresztységem felmentése bevágta előtt a segítségemremények útját, s csak a kunyhó és polgári iparműhely kegyeletének cseppforrásai maradtak fel, mert a paloták számítását, a kunyhó s az iparműhely lakói kelletlenség ösztönét követik. Kövessék is, a nép ösztönei annak tápláló nedvet a történelem talajának, melyre a röppenő percz opportunizmusával szánimogatásnak szárító szele szikkasztólag hat. De én sem proféta sem profétának fia nem vagyok, hát hagyjuk ezt; hanem az tény, hogy nevem emlékeztetének az ügygel kapcsolatba hozása akadálynak bizonyult a mozgalomnál, melyet a tállyai romtemplomnak az énszertől megmentésére a hegyaljai ev. egyházmegye, vallásunk hitével, reményével, szeretetével megindított, nem személyem miatt bizonyult akadálynak, mert én a 90éves kitagadott hontalan pária, semmi nem vagyok, hanem az elv és irány miatt, melyhez igénytelen nevem hozzáfűzte a megmáshatlan történelem. Óhajtanám, hogy az iságre jutott tállyai egyházat kárpótolhassam a veszteségért, melyet neki nevem okozott, nincsen módomban, de eszedem önöknek, tisztelt uraim, engedjenek meg nekem annyit, hogy a kunyhó és iparműhely becsületes munkával keresett filléreirek én is csatlakozhassam hasonló módon keresett filléremmel, melynek Radányi István egyházmegyei felügyelő urra szóló postautalványval elküldése felől a vevényit ide rekesztem. Meg vagyon írva, hogy „az ur a sziveket rostálja” erre hivatkozva, kérem elnézésüket.

A megújított tállyai templom felavatása, a mint leveleiből tudom, az én születésem napjának kilenczvenedik évfordulójára lett halárova; kilenczven év! egy ember életben minő rettenesen hosszú idő! tizenegy ilyen életkor a magyar embert Árpád-korába vezet vissza! Irtozat csak megis gondolni, hogy én cseljafoszott, örömtelen életem minden más csapási mellett még azon csapás elviselésére is kárhözhatva legyek, hogy születésem napjának kilenczvenedik évfordulóját megérjem, ha csakugyan megérem; mert bizony-bizony mondom, én réam, a kitagadott, hontalan pária réa illenek a prédikátor azon szavai, hogy jobb az emberfiára az ó halálnak napja az ó születésének napjánál. De legyen meg ebben is az Ur akarat.

Hanem önök kegyeletet említenek, tisztelt uraim! mint annak indokát, hogy egyházmegyéjünk azt a napot, mely réam nézve a hosszú lelki szenvedésekre visszaható emléknap, egyházi ünnepélylyé akarja

szentelni. Hiszen igaz, nagy idők voltak azok, a melyek emlékének az a kegyelet szól, hagyta is maguk után elmosódhatlan nyomokat Magyarország történelmében; s még jövendő idő, midőn azon nyomai is elötnének, melyek most elmosódottaknak látszanak, „a leányzó nem halt meg, csak aluszik”, de a korszakalkotó idők, a minők minden nemzet életében előfordulnak, az utódok kegyelele csak a mártírok emlékét illeti meg, másokét csak igen szerény mértékben, mert a történelem logikája nagy vágásokban mozog; a világrendnek magamagát ellentállhatlan erővel végrehajtó azon törvényénél, hogy ilyen ok, ilyen okozat, egyes emberek csak mint a törvény exponensei, hogy ugy mondjam, csak mint óramutatók szerepelhetnek az idők óralapján, s az óramutatók jelzik az időt, de nem csinálják, azt a közvélemény a népek közérzete csinálja, a mely viszont a történelmileg kifejtett szükségnek szüleménye; azonban ha az önk által említett kegyelet fényesomájából, mely ama nagy idők emlékére világít, egy halovány sugárka az én szerény nevemre is reá száll, én azt mint becses kegyadamányt, keserves életem hátra lehető kevés napjainak kísérőjeül alázatos szívvel fogadom, el merem fogadni, mert ha sok mindent elvett is tőlem a sors, — még hazomat is! — annak öntudatától nem foszthatott meg, hogy tiszta lélekkel iparkodtam hazafiai kötelességemet teljesíteni.

Többet erről nem illenek szólnom, az arczamat piritó magasztaló sorok miatt, melyekkel önk tudósításukat kísérik, de válaszzal tartozom azon kívánatukra, hogy a megújított tállyai templomnak, születésnapom 90-ik évfordulójával kapcsolatos felavatásánál magamat egyik fiam által képviseltessem.

Ne érjen engem tisztelt uraim, neheztelés a miatt, hogy tartózkodás nélkül bevallom, miként én e kívánság felett csak azért nem esodálkozom, mert azt jó indulatból szárazottnak tekintem. De komolyan értettnem nem vehetem. Ha valaki, legyen agkora, legyen egy hosszú ut fíradalmaira való tekintet vagy más ilyen akadály által lehet tartóztatva valamely ünnepélyen megjelenéstől, melyen jelenléte óhajtatik, ily esetben van értelme azon kívánságnak, hogy képviseltesse magát, ha maga nem mehet; de hiszen tudva lehet, mondhatom közönségesen tudva van Magyarország, hogy minő tekintetek indítottak engem azon elhatározásra, hogy ha hontalanul kell is meghalnom, én nem teszem láhamat Magyarországra földjére, a míg az oly fejedelmet ismer el királyának, a ki egyszersmind Ausztria császára, a ki közönségesen tudva van az is, hogy én e kettős minőségnek Magyarország állami függetlenségével összeférhetlenségét politikai röhök sarkalatos hitágazatának vallom, én e hitvallásommal, melyet a magyar nemzet egykoron az én indítványomra magának vallott, több mint egy negyed század óta ellentétben állók nemzetemmel, nem vitakozom, a jövendő fog itélni ez ellentét felett, de én számot vetve nemzetem történelmének tanulságaival, lelkiismeretemen s a tényleg fenforgó viszonyok kényszerű logikájával, álláspontomhoz agyam minden erejével, szívem minden megével meg-törhetlenül ragaszkodom mind halálomig, s minthogy én multomnál fogva oly kivételes helyzetben vagyok, melyhez senki másé nem hasonlítható, lehetetlen volt azon meggyőződésre nem jutnom, hogy én réam e kivételes helyzet azon kivételes kötelességet is hárítja, hogy nekem tehetlenül bár a megtörhetlen állhatatossággal egy élő tiltakozást kell önkéntes számkivetéssel képeznem az ellen, hogy a magyar nemzet megtagadta álláspontomat, e miatt tagadtam én meg magamtól szülőföldem viszon'lásának örömet, boldogságát, ez tett engem azon helyzetbe, minőifogva ugy én, mint fiam, Magyarország polgárai közül kidobattunk.

Hát mit jelentene az, ha én most felkérném velem együtt kidobott fiaim egyikét, hogy menjen azon országba, a melyből törvény által kidobattunk, engem egy oly ünnepélyen képviselni, a melyet születésnapom évfordulójának megünneplésével szándékoznak jóakaróim összekötni? a nevétségesség határát surló hiúság mellett jelentené azt, hogy én megtagadom, meg-hazudtolom magammagammat. Bizonyos vagyok benne tisztelt uraim, hogy engem ilyesmire felhívni önöknek nem volt szándékomban, ezért mondom, hogy kívánságukat komolyan értettnem nem tekintem; önök e kívánság kijelentése által is csak azon jóakaróknak akarták jelt adni, melylyel csekély személyemet megtisztelni kegyeskednek, jó indulatukat nagyra becsölöm, hálás érzellemmel mondok érte köszönetet, s

kérem önöket, legyenek köszönetemnek s tisztetelemnek egyházmegyéjük közgyűlése előtt tolmácsai; de azon okokra hivatkozva, melyeket érintettem, reményem természetesen találandják, hogy kívánságuk teljesítésére még csak nem is gondolhatok. Isten áldását kérve egyházmegyéjükre, maradok

Turin, szept. 4. 1892.
 tisztelő hitrokonok
 Kossuth Lajos.

U. I. Az aranyban lefzetett 220 frankot, melyről a mellékelt vevény szól, az itteni postahivatal száz forint értékűnek számoltotta.

A függetlenségi és 48-as párt Kossuthnál.

Turin, szept. 19. (Az Egyetértés kiküldött tudósítójának távirata.) A függetlenségi párt küldöttsége Thaly Kálmán, Justh Gyula, Fornaszek Sándor, Uray Imre, Szluba István, Meszlényi Lajos, Tompa Antal, Szinay Gyula, Tóth János, Kun Miklós, Sturman Ilyés Bálint, Benitzky Árpád, Bozay János, Ónody Géza, Noszlopi Gyula, Kollár Lipót ma 11 órakor megérkeztek. A vasutnál várták őket Károlyi Gábor, Hentaller Lajos, Lukács Gyula képviselők, Kossuth Ferencz, Figyelmes közviseles és néhány turini hírlapíró Basso orvossal.

A küldöttség két órák a kormányzó lakására ment, hol a lépcsőház déli növényekkel volt díszítve. A bemutatások után Thaly átadta a függetlenségi és 48-as párt albumát következő beszéddel:

„Beszéddel nem jöttünk, szívünk egész melegét hozzuk s örvendünk, hogy megértük e történelmileg nevezetes és nagy napot. Mint pártunk küldöttjei honfiai tisztelöttnket, lántöríthetetlen ragaszkodásunkat fejezzük ki. Történelmi nevezetességi e nap, az ezredévvél legdicsőségesebben esik össze. Árpád nagy államalkotó volt hajdanokor, Árpád nagy munkájának méltó zárköve Kossuth neve, te nemzetünknek világra szóló dicsősége. A mit a multban Árpád megszerzett, ezt a magyarok istenének intője keze akarta ugy, hogy Árpád nemzetének szerzett hazáját Kossuth visszaszerelte ismét a magyar nemzetnek. Azon kezekkel, melyekkel dicső elődünknak, Rákóczi Ferencznek tetemeit emeltem ki sírjából, adom át a függetlenségi párt albumát, mint hódolatunk változhatlan, törhetlen ragaszkodásunk szimbolumát.

Könyvezet e jelenetnél mindenki, Kossuth is meghatva volt, midőn imigy válaszolt:

„Higyjék el, szegény személyemet illetőleg kitüntetésnek tartom e napot, de nem örömnapnak. Azon emlékek, melyekkel nevem összekötte van, nem vesznek el, mint a rózsaszirmok, de hagyta maguk után maradókat nyomokat. Ez azonban nem eredmény, ha a kor szükségét látja, szül olyan férfiakat, kiknek érzelmeiben a nemzet saját érzelmeit kifejezve találja. Vegyék ki a legnagyobb ember háta mögöl a támaszt, akkor megsemmisül az, megsemmisül az nyilvános életben. Közvélemény ez a támasz! Réam ruházott dicsősége összefonják, márczius 15-ikét nem én teremtettem, csak exponensévé lettem a nemzet akaratának. Miután pártja nevében üdvözölt, kijelentem: köztünk ur van, én egész vagyok, önk kettémetszettek, de önöknek nemes hivatásuk van, a nemzeti élet fejlesztése, s ez nem más, mint elfogadni mindent, a mi előre, a mi hátramegy. A nemzet ébredésben van. És édes istenem! hova fejlődnek, ha ez nem volna? Önök részéről hiba, hogy a mostani haladást végeztetik tekintik, mert a magyar állam eszméjének erősítése furca jelszó akkor, ha az állameszmét feladták. Tudom, fálnak fejfel menni nem szabad. Hogy a mostani tüntetés mivé fejlődik, nem tudom, de az írás mondja, kicsiny mustármag kikel terebélyes fává nőtt, az ég madarai fészket raktak, ébredés jele a mostani tüntetés. Az ébredésből nemzeti akarat fejlődhetik, érzem becsét, szivességüknek kérem teremtésnek akaratot, nemzetben ne adják fel a célt, mert ez nagy baj lenne, ha fel

nem adja célt, a mustármag talán meg-nem lehet, lehet rajta fészek. Természetes ez nem érem meg, de figyelmeztetem önöket, hogy jövőnek multban a csirája, ezért meg ne szünjenek tisztelni mártírokat emléket, azok adtak nedvet a földnek, melybe a függetlenség eszméi elvannak hintve, mely eszmék nélkül az emberek semmiek. A mult eszméjéből merített lelkesedés önöknek is meghozza talán azt, mi minden nemzetnek kell, hogy valóban nemzet lehessen.”

A beszéd után Kossuth sokáig társalgott a küldöttséggel. Megható volt Kossuthnak az öreg Fornaszekkel való találkozása, ki halálra vágyó Kossuthhoz így szólt: „Kormányzó ur vigyen el engem is magával.”

Majd Tompa Antal átadta Kossuthnak a fővárosi polgárok albumát, Tóth János Turvére diszpolgári oklevélt, Károlyi Czegléd, Szinay Hajduböszörmény üdvözlő iratát. Ezután Hentaller Lajos és Lukács Gyula, kiket erre Kossuth előzetesen felkért, a küldöttséget a billiárd-szobába vezették, hol diszoklevelek és emléktárgyak vannak kiállítva. A küldöttség tagjai meglátogatták Ruttkayt, holnap a turini polgármesternél tiszteleznek, hogy megköszönjék a nemes városnak Kossuth iránt tanusított előzékenységet, majd Cavour és Garibaldi szobrát koszorúzzák meg. Délben a küldöttség tagjai Kossuth vendégei lesznek. Magyarországból és a külföldről sok üdvözlő sürgönyök özönlönek.

Nemzeti ünnepség.

Láttuk Magyarországot, az igazi Magyarországot! Nemesek azt az emberhalmozatot láttuk, melyet hivatalos meghatározások és statisztikai számítások magyar népek neveznek, hanem láttunk férfiakat és nőket, ifjakat és öregeket, egye a lelkesedés tüzeben, elteve attól a hősies szellemtől, mely ezt a hazát megalkotta és egy ezredéven át tartotta, áthaiva a nagy hagyományoktól, melyekből történelmünk legdicsőbb eseményei fakadtak. Láttuk őket mindenütt beláthatlan sorokban, az ország egyik szélétől másik széléig, városokban és falvakban, fön a bércek szőlő közében és lenn a széles rónaságon, palotákban és kunyhókban, templomokban és szabad tereken. Igen, a halhatatlan és legyőzhetetlen magyar nemzetet láttuk mult nagyságával és jövő hivatásával, a mikor a pártok és felekezetek különbség nélkül a magyarság tömeges, díszes és lelkes ünnepségében hódolt a férfiaknak, ki hontalan száműzött, ki szegény és minden anyagi hatalom híjával van, ki immár a végső aggság éveire is jutott — minden tekintetben az emberi viszontagság és balsorsnak képe, mégis hódolhat rajongó tisztelettel és forró szeretettel, mert ő benne ismerik el legszebb emlékeik, legnagyobb vívmányaik és legmagasztosabb eszményeik fenséges képviselőjét. És így látva az igazi Magyarországot, győződünk meg legjobban, hogy mennyire nem láthatunk eddig alkotmányos életünk hamis formái között. Ha még nem tudtuk volna, most a napfénynek világozással volna kiderítve előtűnik, hogy a mit nálunk parlamentáris elvek czéggével nemzeti képviselőknek és nemzeti kormányzatnak neveznek, csak hazug állítás és a magyarság érzelmeivel, reményeivel, hitével nem áll semmi közösségben.

Vajon árthat-e ez a nemzetnek? Sohasem. Nem enyészhetlenül fényes bizonysgót szolgáltatnak a magyar nép lelkiületéről ezek a napok, melyek a kilenczvenéves száműzött ünnepsében egyesítették az összes hazafiakat? Meríthet-e belőlük a világ más véleményét, mint fokozott becsületet nemzeti jellemünk irányában és nagyobb bizalmat életerőnkben, látva azt, hogy tiszteljük a törvényeket, erősen megmaradunk a nyugodt alkotmányos fejlődés útján, de híven apóljuk nagy történelmi hagyományainkat és törhetlen ragaszkodással viseljük igazi nagy férfiak iránt, lelkesülünk dicső példájukon és enyészhetlen hálával övjük jótéteményeik emléket, akkor is, ha sorsuknak fájdalmas tragikuma a nemzeti életnek tényleges alakulásával őket kiengesztelhetlen ellentétbe hozza. Hiszen a nagy férfiaknak, az uttörő szellemeknek és a jövő profétáinak oly gyakran sorsuk az általános félreismertetés, a köznapai bölcsek kárhözhatása, a tömegek gyűlölete, kivált ha vállalkaitak nem kísérté mindvégig a szerencsecsillag búvós sugárzása. Hogy a kilenczven éves Kossuthot száműzetésben az egész magyar nemzet ünneplje, ez a nemzeti hit nagy ereje, a nemzeti jellem igaz nemessége.

Nem kell-e ez országos üdvözlés világán engesztelő fényt vetnie Kossuth Lajos elborult lelkebe is, hogy többé semmi képtelny ne érezzen hazája nagy jövője felől. Bizonyára ez az egyetlen igazi öröm, mit a nemzeti lelkesedés nagy kitérése szerethet neki.

Kossuth Lajos ideális szelleme fölül áll a földi hiúság minden kísértésén, az aggvornak leszűrt bölcsesége, egy rendkívüli élet tanúságaiból és a természet szeretetéből merített fonséges világnézet régen fölemelték ama tisztá magaslatra, hol az egyéni elégtétel legjogosultabb érzése is elveszti minden értékét. Oh, ez az országos ünnepletés nem személynek dicsőségéért és nem a diadalnak kejes gondolatáért szerethet neki boldog pillanatokat, ezekre neki szükségem nem lehet. De ha a milliók lelkesült szeretetének ünnepi zenéje becsendül füleibe, ha kezéhez veszi a megdagadt árként özönlő üdvözlő iratokat és diszokleveleket, köztőlük igen nagy számmal olyanokat, melyek hatóságoktól, testületektől és eszméitől idegen pártoktól származnak, bármily sötét szemmel nézi is a jelenlegi ferde közjogi helyzetnek és elvtelen pártkormányzatnak hatásait, lehetetlen, keblében meg nem erősödni a hitnek, hogy nemzetünk természetes alkotmányos fejlődése útján is be fogja tölni a nagy állami missziót, melyet ezredéves történelmi multja előírt. Ezt az örömet adhatuk még kísérőjei dicsőségese élte végső régiójában, és ezzel a neki szerzett örömmel fakasztottuk az önbizalom új úde forrását mindnyájunk számára is. Bátran folytathajuk harcunkat az uralkodó hatalmasságok ellen, mert ime látjuk, hogy a romlott opportunizmus mérge nem hatolt le a magyar népett melyebb rétegekbe. Oh, de a Szapary-kormány milyen tanuságot von ki a nagy száműzött országos ünnepletéséből? Meri-e talán állítani, hogy nem a nemzet összességének igaz érzelme nyilatkozott meg benne? Vagy merheti-e még folytatni gonosz vabanque játékát, hogy az ünnepi hangulat kiömlését ugy tüntesse fel, mintha a korona ellen volna intőzve? Ennek immár vége van.

A király meg fogja érteni, hogy az a vad és gyöngéd dallam, mely Kossuth ünneplésére végigzúgott az országban, nem ellenkezik a királyszeretet himnuszával, ez a dallam az, mely hősöket támaszt a törvényes jog védelmére, mely zászlóaljakat varázsolt elő a földből a haza védelmére, de ez a dallam fakaszt igaz hűséget és meleg ragaszkodást az alkotmányos trón iránt, ez buzdítja fel vörüket az esküjét tartó koronás király áldozatkész szeretetére. Mikor ennek az ünnepi dallamnak hangjai most újra fölzendülnek az országban, ellenállhatatlan magukkal ragadják a magyar honfiakat, minden párt híveit, minden politikai elv követőit, és csak a Szapary-kormányzat az ó nyomorult párturalmánval marad tehetetlen leszögeztségben. Ó van teljesen elszigetelve királytól és nemzetétől, és kitagadva a nagy hontalan, éreznie kell, hogy maga „nem találja honját a hazában.”

VIDÉK.

* Kolozsvár, szept. 19. Az erdélyi kath. státuszgyűlés ma kezdődött. A gyűlés, melyen 29 egyházi és 60 világi tag van jelen, Lónahart püspök, nyitotta meg beszéddel, mely kegyeletesen emlékszik meg a státuszgyűlés mult évi halottjairól, úgyszintén a jótékony adományokról, különösen kiemelve Kálnoky Félix gróf alapítványát. A gyűlés világi elnöke Josika Samu báró. A gyűlés elején Sigmund Deszó indítványára elhatározták, hogy XIII. Leo pápát távirattal üdvözöljék és áldását kerik. Ezután a tizenötös bizottság jelentést tárgyalt s ennek folyamán elhatározták, hogy a hercegrímást is üdvözöljék. A kepe megváltás ügyében az igazgatónácus utasítottat, a megváltás módjára néve a pénzintézetekkel érintkezés lépni és hogy az országgyűlést segély kerék. A gyűlés a nap folyamán több fontos ügyet tárgyalt. Délben Lónahart püspök a gyűlés tisztelőre bantketet adott.

KÜLFÖLD.

— szeptember 19.
 A német hadügyi költségek, mint most egy lap konstalálja, nem fogják meghaladni az évi hatvanöt millió márkát. E költség fedezése czéljából a dohány-, sör- és bórzedék bevételeinek emelésén kívül a pálinka-adó-kontingens megváltoztatását is előzdozzák. A csatortókön tartott legutóbbi minisztertanács, mint néhány lap jelenti, azt is tárgyalta, hogy a hadügyi költség nem kölcsön útján kellene-e fedezni, s e végből a német birodalmi bank elnöke is meg volt hiva a minisztertanácsba. A porosz országgyűlés egyhívását november 15-ikére, tüzték ki; a birodalomgyűlés pedig csak később ül össze, a mikorra a képviselőház az összes adóreform-javaslatokat átálalosságban letárgyalta. Aulakovics szerbi miniszterelnökkel a N. Fr. Pr. egy levelezőjének is volt beszélgetés. A miniszterelnök a kormány választási kilitásairól úgyszint mondta ezutal is, mint a multkor az Egyetértés levelezőjének s hosszasan szolt kabinete pénzügyi programjáról. A külpolitikai illetőleg a következőket mondta:

Pártom és én nem akarunk egyebet, mint Szerbia érdekeit képviselni. A nékld azonban, hogy tetteinket bevérték, máris elmondhatjuk és egészen országhatárunk tekintetében, akik megfellebbeztek Szerbia érdekeiről. Ez nem áll. Az a romszöveg, melyet mi, meg a szerb nép Oroszországra iránt táplálunk, a vér és vallás közösségén alapszik. Mindig azon fogunk bátparkodni, hogy jó viszonyt tartunk nem Oroszországgal, ép úgy, mint soha figyelmen kívül nem hagyhatjuk az Ausztria-Magyarországgal való szomszéd-baráti viszonyt ápolását, mert az anyagi és gazdasági érdekek a szomszéd országra utalnak bennünk. Nemzeti és állami szükségletünk tehát az, hogy valamennyi szomszédunkkal jó viszonyt tartunk fenn. Hogy orosz részről kabinetünk alakítására — miként osztrák lapok állították — valamiképp befolytunk, az ép oly valószínű, mint egyes orosz lapok amaz állítása, hogy Ausztria-Magyarország működtetné benne közre. Talán ép ez a kételés szemrehányás, mely más-más oldalról ér bennünket, legjobb bizonyítéka annak, hogy sem az egyik, sem a másik állítás nem igaz, s hogy a legutóbbi változás teljesen belgyűlöli dolog, valamint hogy mi tisztán szerb politikát dúlunk. Beesületesen fogunk törekedni arra, hogy Ausztria-Magyarországgal jól megérfjünk. Hogy a radikális regime alatt Ausztria-Magyarországgal kötött kereskedelmi szerződés, mely sok tekintetben nem egészen előgát ki bennünket, mégis tényleg fogadtuk el, az világos bizonyítéka lehet annak, hogy az Ausztria-Magyarországgal való barátságos szomszéd viszony fenntartása kormányunknak állandó gondja lesz.

Egyáltalában, mondá végül a miniszterelnök, arra fogunk törekedni, hogy programunkat minden irányban becsületesen végrehajtsuk, s a közvéleményt jól irthatn, mint a küldön nem kívánunk más kedvezményt, mint azt, hogy időt engedjenek s várják be tetteinket, mielőtt elidőnek bennünk.

Carnot francia köztársasági elnöknek ismét nyílt alkalma Oroszországot képletesen megölni, meg pedig ezáltal autentikus, egyenruhás oroszok képeiben. A chateauraulti polgármester ugyanis a következő üdvözlő beszédet intézte Carnot elnökhoz: «Fegyverkövetésünk most ama nemzet számára dolgozik, melyek barátsága Franciaországra néve olyan becses. Gyárunkban orosz egyenruhák fog ön látni személyzetűnk francia egyenruhái mellett. A múlt évben sziveink feloldoztak, mikor a csar Kromstadtban francia embereket fogott kezük. És ma ismét fel fognak dobogni sziveink, midőn városunkban a köztársaság elnökét oroszokkal látni kezük fogni.»

Az is home-rule után Gladstone, mint ismeretes skót home-rule-t is tervez. Sz. Trevelyan, az új skót miniszter, a napokban glasgowi választói előtt már ki is fejtette a kabinet ebbeli tervét. Skótszövegnek, ugymond, külön minisztere van a kabinetben és az alsóházban. S neki, mint ilyennek, könyű lesz a parlament elé oly törvényjavaslatokat terjesztieni, melyek a skót képviselők többsége előtt kívánatosnak látszanak. Ő kímélt abban a nézetben volt, hogy skót törvényeket skótoknak kell alkotniuk s ezt a meggyőződését azóta sem változtatta meg, hogy skót miniszter lett.

UJDONSÁGOK.

Ertesztjük t. előzetesünket, hogy kiadó-hivatunk a napot, akárhányszor változtatás is lehelyeztük, bárha pontosan el-
kölöd, ha a lakásdíjaztatás vele ideje-
korán közöltetik. Az értesítésben kerjük
mindig a legutóbbi rendeltetési helyet és
számozatát. Levegőszertűben a legutóbb
használatban volt címszámot az értesíté-
zés mellékelni.

Fürdő-vezetőknek különös figyelmébe
ajánljuk még, hogy a fürdő-vezetők alatt
egy hónapnál révidebb időre is fogadtunk
regendeltetéseket.

— Személyi hírek. Bajner főherceg és felesége ma Bécsbe érkezett. — Schanberg-Lippe herceg állapota még mindig válságos. — Baró Calice konstantinápolyi osztrák-magyar követ ma szabadságútlán Bécsbe érkezett. — Pulszky Ferenc ma ünnepelt hetvenévfordulóját születése napján. — Svass Károly ref. püspök Halasról a fővárosba érkezett. — Szilágyi Sándor, az egyetemi könyvtár igazgatója Gasteinből a fővárosba érkezett s átvette a könyvtár ügyének vezetését. — Vaszary Kós hercegprímás, mint nekünk Esterházytól táviratozták, ma délen bajai birtokáról szekeresre érkezett. A főpap az országgyűlés megnyitását Esterházyban marad.

Kossuth bevonulása Bosztonba 1852-ben.

Az ugynevezett New-England (Uj-Ánglia), az Egyesült-Államoknak a legműveltebb része. A Pilgrim-Fathers — zarándokotyk — a puritánok népszerítették meg; ők vetették meg a műveltség alapját is. Uj-Ánglia államai közt pedig Massachusetts a legnevezetesebb; fővárosa Boszton, a tudományosság, a szellemi műveltség székhelye s a szabadság bölcsője. Ertelmiség tekintetében Boszton a fővárosa az Egyesült-Államoknak is.

Ez érdekes városban részestül Kossuth ama nagy kitüntetésben, minőben még uralkodók sem részestültek idegen országban s a melyet az akkori leírás szerint az alábbiakban közlünk:

«Kossuth és kísérete a törvényhozó bizottsággal 1852 április 27-én, kedden reggel hagyta el Worcester városát reggel tizedfél órakor kilönvonaton. A kocsit, melyben Kossuth ült, sürűn volt disztribúció amerikai, angol és magyar lovolokkal. Westboroughban, a legközelebbi városban, a harangok meghuzták s az állomásnál üdvözölték Kossuthot. Ez így tartott Bosztonig s az üdvözlő szónokok egy-egy erősenyt nyújtottak át le dollárokkal.

Boszton egyik külvárosban már diadalvi volt állítva, e felirással: «Welcome Kossuth» (isten hozott). Az óriási tömeg mind nőfőnök-nőt. Őg, középkorú, ifjú, gyermek, mindenki égett a gyóltól: láthatni a rendkívüli embert, a csodálatos magyart. Boszton előtt a lovas- s gyalogvezetők sorfalat álltak, s mikor a menet előttök elvonult, hozzá csatlakoztak. Az ünnepélyes bevonulás: Washington, Boylston, C. arles és Beacon-utczákon történt a States-House-ba (állam-ház), a mely egy magaslapon van építve s kupolájával büszkén tekint le a körülte elterülő gyönyörű parkon, az ugynevezett Boszton-Common-ra. Az utczákon hullámzott a néptömeg. Az ablakok tele hölgyekkel, gyermekekkel, kik zsebkendőket lobogtattak. A házak zászlókkal diszítve, és sok ablakban a magyar tricolor e felirással: Welcome Kossuth. A nevezetesebb épületek közül az Albion-hotel pazarul diszítve s rajta a felirat: «Columbia a szabadság hazája». A Revere-House magyar, török és az unio-zászlók lengtek. A States-House annyira fel volt diszítve, hogy csupa lobogók és virágok borították. A belépésnél felállított diadalvonat elől e felirat volt: «Washington és Kossuth» — «Nyugat és Kelet», a másik oldalon: «Washington, a szabadság barátja» — «Kossuth, a despotizmus ellensége».

A States-House-ba felvezető lépcsőn két diadalvi

— Örvendés esemény az uralkodó családban. Maria Valéria főhercegnő, hír szerint, áldott állapotban van. Az örvendés eseményt a több várják. A főhercegnő, mint Welsből táviratozták, ma délután a legjobb egészségben odaérkezett.

— Az udvar Gödöllőn. A királyné csütörtökön reggel, Svajcából jövet, Gödöllőre érkezik. Ugyancsak 22-én érkezik meg rövid tartózkodásra a király is. Az udvari vadászaton rajta kívül résztvesz Lipót bajor herceg. Gizella főhercegnő férje is. Gizella hercegnő szintén vendége lesz a gödöllői kastélynak. Az előkészületek már nagyon folynak az udvar fogadására és az udvari vadászatokra. Hohenthal herceg főudvarmester ma Bécsből Gödöllőre utazott.

— Az egyetem tanácsa a miniszterrel. Breznay Béla dr., a tudományegylem új rektora szombaton délután tisztelettel az egyetem dékánjával Szepény Gyula gróf miniszterelnökkel s Csöky Albin gróf valóságos és közoktatási miniszterrel. A miniszterek tiszteletg táncot igen szívesen fogadták s a fogadtatásnál az egyetemen több ügy szóba került. Breznay Béla rektor a közoktatási minisztert arra kérte, hogy hosszabbítsa meg az utolagos beiratások határidejét, mert számos kimaradt önhibájukon kívül a beiratásokból. A miniszter a rektor kérését teljesítette s az utolagos beiratkozási határidőre az új 2 óráig halasztotta. Szó volt az egyetem központi épületéről is s a miniszter kiutalásba helyezte, hogy a központi épület kiépítésébe még ebben a tanévben belekezdjenek.

— A német császár látogatása Bécsben. A Wiener Salonblatt híre szerint Vilmos német császár jövő hó 10-ikén Berlinből Bécsbe jön, hogy mint a király vendége, nyolc vagy tíz napon keresztül részt vegyen a felső-stájerországi udvari vadászaton. Ugyan e lap szerint az udvari vadászatok a két uralkodón kívül, a király két veje, Lajos bajor herceg és Ferenc Saluator főherceg, továbbá Hohenthal herceg főudvarmester, Liechtenstein Rudolf herceg főlovászmaster, báró Beck taborszernyi, a táborkar főnöke, valamint a két uralkodó udvari kísérete is jelen lesznek a vadászatokon.

— Öreg honvédek szobafogságban. A mikor Aradon leleplezték a vértanúk szobrát, a katonai hűség megtiltotta a közös hadsereg tisztjeinek, hogy kimozdítsák a várból, a míg a nemzeti ünnep véget nem ér. Ez botrány volt. Meg is röttök akkor, amár megértettük, hogy természetesen kifolyása ez annak a megrögzött szemléletnek, mely sehogy sem tud kipusztulni a közös hadsereg vezetéséből. Sokkal súlyosabb beszámítás alá esik ennél és kell, hogy nyilvánosan megbélyegzessék, az a csunya hazafiatlanság, melylyel az országos honvédmunkában elhelyezett 1848—49-es honvédek erőszakosan megakadályozták benne, hogy részt vegyenek a Kossuth kilenczvenedik születésnapjára rendezett nemzeti ünnepben. Az öreg honvédek egyszerűen kétnapi szobafogságra itéltek. A menház igazgatója szigorú parancsban tudtára adta, hogy szeptember 18-án és 19-én, vagy a Kossuth-ünnep napján nem szabad kimozdítani a menházból, hacsak hivatalos ügyben nem küldik el őket. Az öreg honvédek elszenveték a szobafogságot, a melyre könnyen reálkényesíthették őket, — levén a honvédmunka olyan intézmény, mely a nemzeti érzelmet tiszteletben tartásáról ismert kormány-
nak van alja rendelve.

— Főhercegi vendégek Pozsonyban. Albrecht főherceg, mint nekünk táviratozták, egy napot Pozsonyban töltött Izabella főhercegnővel. Az öreg főherceget szemmel láthatólag megtörte a nemrég kiállott betegség. Ma délután utazott vissza Bécsbe gróf Chotek kíséretében. — Stefánia özvegy trónörökösne ma nagy setakocsizást tett a városban udvarbölgyelő, Pálly grófnővel és Bellegrade grófnissal s hosszasan idejűt egy virágüzem üzletében. Az özvegy trónörökösne ma utazott el Pozsonyból. A főhercegi vendégekkel együtt volt Pozsonyban Croy-Dulmen Rudolf herceg, Izabella főhercegné édesanyja is.

— Templomavetés. Dr. Vályi János, eperjesi püspök feleség fogadtatásban részestül tegnapiul, midőn a sajtóvalus gróf. kath. templom felentelése végett Dunay József és Répás György kanonokok kíséretében Miskolcra a vonatból kiszállott. A pályaudvaron a megye részéről Melczor Gyula alispán, a gróf. kath. papás részéről Huszói Mihály esperes lelkész és a rom. kath. papás részéről Foltin János miskolci apatplébános fogadták számos tagból álló küldöttség élén. Ezután a püspök Miklós Gyula orsz.

képviselő gyönyörű négyes fogatán Sajó-Palfalva hajtattott. A falu határára a közég nevében Pócszky Mihály fogadógonddal üdvözölté a főpapot. Erre moszarak durrogása között az impozáns menet tizenkéttagú banderiummal az élén a faluba vonult. Másnap e hó 18-án volt az ünnepélyes templomfelszentelés a vidéki papság, intelligenciája és nagy számú közönség jelenlétében. A becsületés után Ruszinko plébános házánál kenyérlakomát volt.

— Vesztegr Csárabombán. Kegyetlen háromnapos vesztegrába jutottak a kamarák kiküldöttéi, a kik, tizenketten, Róth Károly budapesti kamarai alonkökkel az élőkön, szombaton indultak utnak Filippopolisba, a kiállítás tanulmányozására. Híre jart ugyan már szombaton a czaribiroi vesztegrának, de a belgrádi állomáson vasúti tisztviselők és rendőrség sem tudták róla bizonyosat. Egy részük általában tagadta a vesztegrátértesítést, a másik rész azt mondta, hogy 24 óráig tart. Tart pedig az teljes három napig és nincs alóla fölmentés senkinek, mert meg a bolgár kormány tisztjei ellen is alkalmazták, ha utról jönnek. A kamarai kiküldötték sürgönyöztek Szófiába Stambul miniszterelnöknek, de vasárnap estig nem kaptak választ. Ellenben jött egy sürgöny Nacsevis miniszterrel, a kiállítás igazgatójától. Azt sürgönyözte, hogy a kamarák kiküldöttét jól lássák el. Ez bizonyosan Kovács Gyula kiállítás biztos érdeme, a ki azonban nagyobb érdemet szerzett volna, ha idejekorán figyelmezteti földieit, hogy ne induljanak utnak. Mert az a jó ellátás keveset ér. A külföldösök, az hogy a magyarok, az igaz, előkelő társaságban, a konstantinápolyi belga konzullal egy piszkos vasúti orszában vannak elszállásolva és nem az öszetakolt fahódokba, melyeket szél, eső egyaránt jár, úgy hogy ezen a telepen az egészséges megelhetés föltétele a jó idő, melylyel pedig a bolgár kormány nem rendelkezik. A vesztegrát konyhájára a legkedvezetesebb és mindent összefelve, iszonyú öt két napot kiállni. A tizenkét-tagu magyar társaságban három vissza is fordultak a kontumácia első napján. Eddig még naponta sok utas akadt meg Csárabombán, mert nem tudja a közönség a kegyetlen vesztegrát. De legyen mindenki tisztában, hogy nem érdemes ilyen örök Filippopolba menni, ha mindjárt ott lenne is a párisi világiállítás.

— Egy Jellasiak szerezése. Jellasi Károly dardai járási orvost az a váratlan szerezése érte, hogy a hitelsorsjegyek legutóbbi húzásiánál az ő sorsjegyre esett a 150.000 forintos főnyeremény. A sorsjegyet bícsált vásárolta.

— Bibelt előadások. A skót misszió két előadást rendezte, a melyek kedden este 7 órakor a hold-utczán iskolához (17. sz.) disztributem és pénteken este 7 órakor az Erzsébet-körút teremben. (7. sz.) A bemenet szabad.

— A játéki ördög. Az Armstrong Jane nevű fiatal amerikai hölgy, a ki Monakóban fölé lötte magát, mint utjabban írják, augusztus közepé táján idős csejából érkezett New-Yorkból Monacóba és hosszabb időre villát bérelt. Szeptember 3-án csupa kifalánoságból benézett a játékerembe, el kezdett játszani és százezer frankot nyert. Másnap továbbjárt s pár nap alatt nemcsak a nyert összeget, de a magából is kétszáz ezer dollárt vesztett. Ettől fogva megint mosolyogni kezdett rá a szerencse és utjabban pár nap alatt visszanyert mindent, a mit elvesztett. Azaz az erős elhatározással hagyta el a játékasztalt, hogy többé nem tér vissza hozzá. De a játéki ördög nem hagyta nyugodni többé és mult hetén reggel újra felkereste a játékasztalt és este mint köldös hagyta el a játékeremtet. Másnap reggel átléte halatékai találtak agyában. Miss Armstrong huszonhat éves volt.

— Kereső a házbarátot. Nagykanizsán vérfoga vártak a minap Kezener Henrik kárpóti feleségét. Az arca össze volt vágva és a kezfelezeréjét eljett sebekből patkózták a ver. A férjét nem találták sehol, csak reggel öt órakor akadott rá a disznókban. Halva volt, zsebében levelet találtak, melyből kitűnt, hogy az asszony szeretőt tartott, a kinek e napokban kellett volna hazakeréne Budapestre. A férj nyakán a boncolásnál véresomokot találtak, a ki megfogás jele. Hogy ki fojtotta meg, azt még nem derítették ki. Az asszony remélhetőleg felgyógyul.

— Héregkeverő cseledek. Marosvásárhelyen két cseledek fogott el a rendőrség, mert közös akaratuk meg akarták mérzeni az asszonyukat. A kisebbik, a ki csak tizenhárom éves, kétkövét lopott az asszonya kávéjába, a valómása szerint azért, mert rosszul tartotta és kíméletlenül bánt vele. Az aldozatul szánt asszony csak megöltölte, de nem itta meg a kávé

s a bün napvilagra került. A cseledeleánykát — valómása szerint — nagyobbik, tizenhat éves társa bujtotta fel a mérgekeverésre.

— Pénzhalmítással vádolt tanító. Megirtuk a napokban, hogy Delmagyarországon egy messze szétágazó pénzhalmító bandának jöttek a nyomára, a mely körülbelül másfél millió forint értékű hamis papíroszert hozott forgalomba. A megindított nyomozás alatt felmerült az a gyanu, hogy Vahl Ignác rigyzási közegési tanító is részes a hamisító banda üzemeiben. A csendőrség e miatt le is tartóztatta Vahl s a palánki járásbírósg börtönébe kísérte. A sztráknak elő különös oka van. A bukovceker tudmülük az augusztusi rekkenő hőségben nagyon feltek a jégésőtől. Gyűlést tartottak és Draginca Jozsef közegési bíró vezetés alatt küldöttéget menesztettek a falubeli román papóhoz, hogy nagy körmenettel egybekötött szentmisét tartson a jégverő isten tiszteletére. A lelkész megtagadta a szentmisét s feljavósitani ikegyeztet a népet babonás hite téves voltáról. De a nép nem hallgatott szavára, hanem a remetei oláh lelkészhez fordult kércével, a ki szintén tagadó választ adott. A babonás nép most Méliano aradi görög keleti püspökhoz táviratoztott s arra kérte őt, hogy rendelje el a misét megtagadását. A püspök visszatáviratozta, hogy a misét vegyék, ha a munkanapon dolgoznak a helyett, hogy negyeddéig tartó misé után egész nap a koresz-makban doroboznak. A babonás nép nem hitt a püspöknek sem s hogy a jégverő istent megkerlelje, egy csütörtöki napon nem ment ki dolgozni a mezőre. A kik mégis kimentek, azokat a közegési bíró a közegési szolgákkal hozatta vissza a faluba.

— A bétéi férj gyilkosa. Kisteleken — mint nekünk táviratozták — nagyon felavarta a kedélyeket özvegy Kurucz Lászlóné odaváló gazdag asszony elfogatása. Az igazgatóság nem az asszony személye miatt olyan nagy, hanem a miatt a váratlan fölledezés miatt, hogy férjének gyilkosa volt. Kurucz László sokáig betegeskedett s nemrég temették el nagy tiszteességgel. Akkor senki sem sejtett rosszat s a fölletes vizsgálat sem találta gyanusnak a halálesetet. Most kitűnt, hogy a rettentő asszony nem akarta bevárni, míg a természet törvényei szabadják meg férjétől és a tetelenten beteg agyában kórellel megfojtotta. A halottat ma ásták ki sírjából és konstatálták a gyilkoságot.

— A meggyilkolt tanár. Mind valószínűbb válik, hogy Glovarkai Felix, az a tarnopoli gimnáziumi tanár, a ki Sved János tanuló előtt, a gyilkos és öngyilkos tanító osztrákgyölöletének esett áldozatául. Glovarkait csak pár hetet előzött neveztek ki tanárnak és csak pár nappal előzött vette át a tanítást abban az osztályban, melybe a gyilkos tanuló jart. A tanár soha egy rossz szót nem mondott Swednek; a gyilkosság elővetése előtt való napon megexaminálta tantárgyából, a német nyelvből s ekkor is csak annyit mondott neki, hogy tanuljon szorgalmasan és akkor jó barátok maradnak. A gyilkos tanuló egyik hátrahagyott leveleiben állítogát azt írja, hogy öngyilkossá lett, de egy osztrákot is fog magával vinni a maszlavira.

— Egy utcazeprő gyűjteménye. A bécsi rendőrség feljelentés alakjában hozza érkezett nevelten meghívására, váratlan látogatásával tisztele meg a mult éjjel a Dietrichgasse 20. száma alatt lakó Schindler Ignác utcazeprőt; a látogatás kiis fizette magát, mert a rendőrség az érdemes utcazeprőnél több rendbeli seprűn kívül, negyven ezüst órárt, ötven arany- és ezüstóralancot, gyűrűket és broche-okat, nyolczvan pénzárcazt, száz két, vége kétszáz részben ut, részben óska ferúhált talált. Erre a ritka gyűjteményre a seprű érdemes lovagja azt a felvilágosítást adta, hogy vette azokat, mert kereskedést szándékozott üzni cölde tárgyakkal. A rendőrség zár alá tette az utcazeprőt gyűjteményével együtt.

— Szomorú végű tréfa. Nagyváradon életébe került egy szegény katonának a bajtárs rosz tréfiája. Egy bakának megajándította a háta és megkérte Szász Mihály nevű patikárt, hogy taponna meg Szász jó erősen megnyomkodta, de egyszerre azt látta, hogy pajtása mozdulatlanul, merően fekszik a földön. A szegény

fü azt hitte, hogy meghalt, annyira megjédt, hogy esze nélkül elrohant. Másnap reggel darabokra tépte találatát meg holtestét a vasúti sínekben. A szerencsétlen fu réműltében a vonat elé vetette magát. Pedig bajtársra, kit halottnak hitt, csak megakarta tréfalni s nem sejtette, hogy ilyen végzetes következése lesz a tréfájának.

— A tiszafüredi plébános jubileuma. Tariczky Endre tiszafüredi plébános áldozásának ötvenéves jubileumát e hó 20-án üli meg. A jubileum programja a következő: Reggel kilenc órakor a római katolikus templomban a jubilaris lelkész aranymisét mond Debrezenci János egri kanonok vezetésé s a kerületi papság segédkezője mellett; az egyházi beszédek Babik József egyházmegyei áldozár fogja tartani. Istentisztelet után az ünnepelt lelkész saját lakásán fogadja a tiszteléseket. Üdvözölni fogják: a kerületi papság, a helybeli római katolikus lakosság részéről az iskolások, a városi képzőiskolák s a régészeti egyület. Az ünnepély folytatása a városház tanásteremben lesz. Hol a jubilarisnak, az általa létesített múzeum részére tiszteletdíj által készített emléktárgyakat fogják leleplezni; itt az ünnepi beszédet Lipsey Tamas főszolgabíró fogja tartani. Az ünnepély végzetével a Vörös ökrök vendéglőben diszlokoma lesz. — Mint tudósított táviratozta Tariczky Endre plébános a városi képzőiskolától legutóbbi tartott ünnepélyben megválasztotta a város diszpozítorának.

— Négyeszeres rablőgyilkosság. Beszácsonban, egy magánosan álló házban, mint Párisból táviratozták, szombaton este négyeszeres rablőgyilkosságok fordultak fel, melyet valószínűleg meg a mult hét hét-főjén követtek el. Egy egész családót írtottak ki; apát, anyát és két gyermeket kalapácsütésekkel ölték meg. A legifjabb leány a gyilkosság fölfedezése alkalmával még életben volt s csak tegnap reggel halt meg, de már nem volt képes semmiféle felvilágosítást adni.

— Rablővöl Olaszországon. Azokat a szintén hihetetlen merészséggel elkövetett rablótámadásokat, melyek egy idő óta Olaszországon napirenden vannak, megmagyarázza egy eset, a mely a napokban Vicovarában történt. Az említett falvacskában a csendőrkök le akarták tartóztatni egy hírdet rablót, de a falu népe megtámadta a csendőrköket s kiszabadította az elfogott rablót. — Mint Triesziből táviratozták, Nicolosián kézzé kerítették kilencz veszedelmes rablót, s kik között Alessandro bírtokos gyilkosa is közte van.

— Szerencsétlenség a vadászaton. Nordhausen közelében nagy szerencsétlenség történt szombaton egy nyulavadászaton. A vadászok agyonlőtték egy Gödehárd nevű munkás két gyermekét, egy hat és egy tizenhat éves leányt. A vizsgálatban vadászok azonban megbeszélhetik négy gyermeket.

— A fakir. Soiman ben Aissa, a megbeszélhetetlen fakir ma mulatban be borzalmas művészetét ropant nagy közönség előtt a Somossy-féle színpadon. Ez a marokói csodaművész hosszú tüket szur az fiú-lén, avacsn, torkán. Egy tört átszur a nyelvén, egy másikat kalapácsosa a hasába ver, kiböki a szemét, üveget üvegt, vipérakál mararja a kezét, egy faklya fölé tartja a meztelen karját. Mielőtt mutatóványait megkezdte, előbb Soiman pár magyar szót olvasott a egy papírról, azután francia nyelven elmondja a fakírok csodás képességeit. Neki is megvan az a képesség, hogy megbeszélhetetlen. Ezután valami füstölő gőzöt belehelve, önkívületi állapotba helyezi magát és így csinálja produkcióit, melyek végzetlenül kimerülten rogyik a földre. Sebhelek nem maradtak a testen.

— Időjárás a fővárosban. Napközben szép meleg idő volt, tiszta égbolttal, a melyen csak néha-néha üszött egy-két barányfelhő. Estefelé meghűvösödött az idő s hűvös szél támadt, a mely nélkülözhetlenné tette az ősi kabatot. Éjjel csillagos az ég s hűvös van.

— Rövid hírek. Az aradi vasúti állomásan Németh Sándor vasúti alkalmazotti kocsisálts közben két kocszi köze került s halálos zúdásokat szenvedett. Mikor a kórházba akarták szállítani, utközben meghalt. — Tájka mellett Csény Károly és Bogár Mihályné eszohakukkal a Dunába fordultak s belefulltak. — Kereskemét határában a gyümölcsök és orgonabokrok újra virágoznak. — Apátinban Preszburger Vilmos kereskedő agyonlőtte magát. — Orsován Moller Alajos fényképező öngyilkos lett. — Vág-Ujhegyen Lipx Laxó esztergályos telepe részben legett. — Nagy-Kanisán egy ács öngyilkos lett. Nyakas Antal napidíjas sógora, a temetésről távozóban, felborult kocsiájával és szörnyet halt. — Lippán Révai András hetvenéveses odaváló polgár a kúba ugrott és szörnyet halt. — Szolnok városi képzőiskolájának elhatározta, hogy értezi káttal férval a város területén. — Salföldön ismeretlen gonosztevő meggyilkolta Steiner Erzsébetet. — Sombathelyen Mesterházy Lajos börtönőr agyonlőtte magát. —

— Tolvaj társalkodó. Jovanovics Peráné beírja letartóztatás Maure saikodónó, a ki Jovanov forint értékű ékszert ellopoltaj társalkodó a loy hogy az ékszereket Bécsbe

— Agonyázólatá v ma a nyugati pályaudvar 4216. számú mozdony elcsúszott és a pályán szétrohadott s azt teljesen szétrohadott szintén meghalt. A szerencsétlen egy nyugati a váltófőre egy nyugati a váltófőre a váltót a ellenkező oldalról is jón szűki országon intezébe

— Borsosuló férj. nap este a dobuzában ter, a ki feleségének udv közt megmádmán a szem beldogságát feldúlja. Szó hírtelen két rablót elszurni, ez azonban jobb Horvát erclamadottban utána vetette magát utczában, ép a kapitány menekülő embert. A jobb Ferenczet a menők volt

— Verekedőkönaként. éjjel a szörnyes és doll kedésben, a melyet kato 32-ké erzedőli kézember szurasi sebeket szenvedett a katonák szőlőtől Szurasi sebei katonai elő

— A tegnapi vörög. művészt, a kinek a fe ülőitűti új kórházból, a kibocsátották, hogy a fe kezessék. Fejesei súly lysek. A másik három

— Nagyan hozzájár. vezett titkos belügyes ny csapás sújt, egyhang 18 óra alatt beáll, ha a gyógyítás alá vétetik. olvasható. Kapható Be szertárban, király-utczá

Kossuth 9

A fővárosban tegnap ool. Kossuthoz a követők — Kossuth Lajos, Tur Budapest polgárszám impozáns négyülésű egy tróit üdvözölték, hogy legihibeb, legnagyobb gyűlés megbízásból

— Az 1848—49-i hoz zottága ma élénken László elnöklete alatt, Kossuth Lajos üdvöz oapján. Az idő, melyet táblai elnök is, egyhang alelnök tollából származ

— Honvédek halhatatl. Ma a nemzet ünnepé szál az ezek urához: ez volta a hála és áldás nekik házá, földet, jog Nagyk. halhatatlansá Méltán borul le előtte. E mai nagy ünnepet honvédség is a te s szavaid igazsága leke zett zászlajával, szellem őket győzelemről-győze verei föl világra

Te a szabadság, dió szobra vagy, mely szö honvédség képezi a tal nem hajtjuk meg el leve nem hajtjuk föl átráz, átéti a pillanot látra, mindent megtege. A mindenható kegye ged, a honvédség bává erőfurdaljon ószinte. Miért is az orsz. honvédsé ma rendkívüli honvédség nevében k lának óráit kijelentésé. Belső megkülönbözt

vüli tiszteletben részesítettek. A mindenható isten álja meg ont uram, és álja meg mindnyájukat!

«Búcsú vagyok e kitüntetésre, mert tudom, hogy az nem engemet illet, hanem a magyar nemzetet, a melynek nevében a legforróbb és határtalan hősiességet nyújtottam.»

Ezután Kossuthot bemutatják több előkelő tisztviselőnek s a menet visszaindul a Revere-House felé. Délután Kossuth a State-House előtti téren egy arabs-paripán katonai szemlélt tartott. A szemlérlő egy könnyű fegyveres csapat visszakerése a Revere-Houseba, mely előtt este nagyzerű tűzjátékok rendeztek. Az odagyűlekezett népség mindégyre kiáltotta a «Cheer»-t, a mit Kossuth az ablakból fejbőlintással visszavont, de nem beszélt.

1852. é 1883 közt nagy időköz van. De azért mégis a legnagyobb lelkesedéssel beszéltek nekem Bosztonban, öregek és ifjak egyaránt, a kik e páratlan ünnepélyes fogadtatásban jelen voltak, hogy ahhoz hasonlít sokat láttak. Csaknem minden családban, a hol megfordultam, mutogattak erekye gyanant valamit, a mit a bosztoni ünnepélyről megtartottak.

Ha egy idegen nép úgy tudott rajongani, lelkesülni Kossuth Lajosért, hát mi hogy ne lelkesülünk, kik ötet miennékn mondhatjuk; kiről el lehet mondani, hogy: «Soha még ember idegen nyelven úgy mint ő, nem szólott.»

Kovács János.

AZ ÉLETKÖNYVE.

— REGÉNY EGY KÖTETBEN. — 24

Irtá: BENICZKYNE, BAJZA LENKE.

MÁSODIK RÉSZ.

Kerölve az embereket, gyűlölte a világot, siratta azokat, a kik hozzá tartoztak és eltűntek, csodálta módon csupán anyájához és nővéréhez ragaszkodott, a kiket mindig szeretett, s kiknek úgy látszott megbocsátja a Sabina ellen vételüket, bár ha gondolkoított ezen, úgy érzé, hogy annak egy szava elég volna most arra, hogy örökre elvájjon a grófnőktől s teljes szívvel hozzá csatlakozzék.

Sabina azonban nem hallatta szavát. Soha sem tudott meg sem róla, sem fiáról semmit.

Pártón tanár nem vette fel a nekijáró nyugdíját, eltűntek, mintha csak a föld nyelte volna el őket. . . .

És ennek a borzasztó eseménynek már teljes husz éve volt. Husz bánatleves, szomorú éve, mely

Lidia grófné háját, nem búból, hanem a természetes rendje szerint megfehérite; a karscu Marianéból szép, delt matronát csinált.

Adorján egyes, öntudatos tartása megörnyedt, csak egyetlen új, viruló alajta támadt a zold parknak és impozáns kastélynak, a ki csak ebből szelőlésből ismeré a mult történetét, Hortense. Gyöny Gyula gróf és grófné leánya, Adorjánnak kedvence, a ki lelke egész szeretével ragaszkodott szomorú nagybátyjához, s csupán neki állt hatalmában, hogy azt olykor felvidítsa.

Pedig ő maga sem volt valami vidám gyermek, s talán ezért kedvelte őt Adorján. Soha sem okozott neki zajt vagy nyugtalanságot lármájával, gyermekek csinájával.

Alakja gyengéd, sugar, magas, átlátszó a finomságtól, szemének kifejezése komoly, ábrándos, majdnem melábus volt, s azok közé tartozott, a kiknek a kora halál jele ül homlokán.

Órákult új nagybátyja mellett, a legkomolyabb társalgásba merülve.

negjedi, hogy arabokra tépve. A szerengete magát, megakarta tré- és következőse

ma. Tarozky ak ötvenéves programja a roma kato- nyúsímet mond se a kerületi beszédet Ba- fogia tartani, saját lakásán: a kerületi osság részéről s a részézi háza tanács- lizta leírték st. a hajléstól nepi beszédet. Az ünneplési szakoma lesz. Endre plehá tartott üle- ranak.

Besanonban, aoi távirat- közzéközlésé- sult két hét- tirtott ki; tészekkel ötke- edezésé alkál- reggel halt le felvilágí- okat a szintén otamadások, enden vannak, apokban Vico- a esendőköt, t, de a falu- badidott a atozák, Nico- mes rablót, e s kőzte van. Nordhausen ent szombaton pontlítotték egy t, egy hat é- radások azon- peszebehet- véstétől rop- e orumban, et sur at fü- nyelvény, egy öki a szemét, gő fálya mutaványait zót olvas le elmondja a van az a ké- valami füstöl- vézi magát és zvel kémirül- maradtak z

ak szép mel- nek néha-néha hüvösödött az behelenné tette hüvös van.

ni állomáson besitolás köz- zuzódások k szállítani, Csény Ká- a Dunába t határában virágznak. s kereskedő Joller Alajos Váy-Ujhe- pe részben gy és ün- pidiás so- t kocsijával Andrást hely- a ugrott és epvelőtestü- rat a város gonoztevő t bthetetlen megát.

szagos tekintélyek, a közelet kitűnései, törvényha- tóságok, képviselők s a nemzet zöme ragaszkodás- nak olyan fényes jeleit adták, vedd szívesen régi hí- veid hódolatát is, azokat, kik hatalmas szavadra, nagy eszméidért vértök ontották s életüket oly kés- ségesen közközre tették.

Leikünk egész tüze, szívünk minden melege oda- adással kísér szerény sorainkat s ha ki tudók hozzá- szavakkal azt, a mit érünk, midőn azokat hozzad utnak indítjuk, te is bizonyára velünk köznyel.

Isten adja meg neked mindazt, a mivel legmagaszo- sabb választottjaid jutalmazhatják. Mi pedig maradjunk örök hűveid!

Az 1848-49. évi honvédegyeték orsz. központi bizottságának üléseiből:

Tisza László elnök, Degré Alajos alelnök, Mikár Zsigmond jegyző, Tóth Nep. János jegyző.

Az üdvözlő iratot még ma utnak indították Turinba.

A tisztviselőtelepen is, a főváros legifjabbab ré- szében, ünnepelesen akarták megünni a Kossuth-nap- de ünnepe nem lehetett, hanem csak egy szomorú tanulság a mai közszellem frivóliságáról. E hivatalnok gyarmatnak szép kaszinója van, mely közös birtoka a háztulajdonosoknak. A kaszinó külön választmány vezetése alatt áll, s ez a választmány szépen elhatá- rozta egyhangulag, hogy e hó 18-án este lesz felova- sás, szavalás, társasvacsora, még pedig Kossuth tiszte- letből. Rendező bizottság alakult, székelték a meg- hívókat. Tragikomikus dolgok következtek erre. Hiva- talnok és Kossuth-ünnepe!

E szegény emberek (kuriai és kir. táblai bírák, ta- nácsosok, tanárok, állami és városi tisztviselők) nem tudták hova lenni és felük a börtök. A mint a meg- hívót megkapták, a fogvaczogók és remegők kórhósa gyűlt össze a kaszinóban; kérte, követelte, hogy ren- düljön választmányi ülés semmissé meg a határozat- tól, különben nagy baj lesz. Tomessy József kuriai tanácselnök, és a kaszinó elnöke fenyegette, hogy ó lemond az elnökségről. A rendkívül választmányi ülés csakugyan össze is jött Lung György városi tanács- elnöke alatt, s épen olyan szépen mint két nap előtt elhatározta most is (ugyanazok az emberek) hogy Kossuth-este nem lesz, a kaszinó terméi e célra át nem engedtetek. Lenn a pinezében levő étkező helyiségekben azonban leh- tet egy kiesti mulatni. Az ugyanis nyilvános kórhósa. Pedig ugyanazon megalgatótt helyiségeket mulatság átengedték már idegen testületnek, és a választások alatt szépséges kortes-banokot is tar- tották, persze a kormánypartit képviselőket tisztele- tere. Hat bizony ebben a kis esetben benne rejlik a mi napjaink banális szervilizmusa, az ügyfolyókak képmutatása, a tisztviselői helyzete. Különb az azt a tisztviselőtelepen mégis volt társas összejövetel vasár- nap este. Az étkező helyiségben sokan összegyűltek. Volt zene, Kossuth-móta és tánc. Hanem hivatalnokot nem lehetett látni.

Kossuth 90-ik születése napja.

A fővárosban tegnap tartott négyülés határozatá- ból, Kossuthoz a következő sürgönyt intézték.

Kossuth Lajos, Turin.

Budapest polgársága által tartott nagyszabású, impozáns négyülés egész lelkesedéssel csatlakozik iról üdvözlőtököz, isten áldását kérve hazánk legihveib, legnagyobb és legdicsebb fiára. A négy- ülés megbeszéléséből Horvát Adam, elnök.

Az 1848-49-i honvédek orsz. központi bi- zottsága ma elénken látogatott ülést tartott Tisza László elnökkel, melynek egyetlen tárgya volt Kossuth Lajos üdvözlése kilencvenedik születése napján. Az ülés, melyen jelen volt Czorda Bódog kir. táblai elnök is, egyhangulag elfogadta a Degré Alajos alelnök tollából származó következő üdvözlő iratot:

„Honvédek halhatatlan atyja!
Ma a nemzet ünnepl! Milliók ajkáról forró ima száll az égnek arához és milliók kúldik hozzá a tá- volba a hála és áldás magasztos érzelmeit, mert te nekik hazát, földet, jogot szerzettél!

Nagyk, halhatatlank a te alkotásaid e hazában! Méltán borul le előtted a nemzet!
E mai nagy ünnepe hallgass meg a 48-49-iki honvédek is. A te teremtményeid! Hangod bubája s szavaid igazsága lekísértette, midőn kezded a nemzet zászlójával, szellemel ellenállhatatlan erje ragadta őket győzelemről-győzelemre, s a dicsőség, mely foly- vereikről világra ragyogott, a te nagyságot visz- fényre volt.

Te a szabadság, dicsőség és halhatatlanság szent szobra vagy, mely szobor nagyságához a 48-49-iki honvédek képezi a talapatot. Kibontott zászlaink nem hajtjuk meg előtted, kardjaink hegyét tiszte- legre nem hajtjuk föld felé, de szívünk és lelkünk átéri, átéli a pillanatot, midőn téged szemlöl-szembe látva, mindent meglehetünk.

A mindenható kégye megérdeml engede, hogy téged a honvédek hádayán, születésed 90. dicsőség- efordulóján őszinte meghatottsággal üdvözlöjünk. Miért is az orsz. honvédegyeték központi bizot- tsága ma rendkívül ülést tartván, az összes régi honvédek névben fii szeretetének és mely hódol- talának óhajt kifejezést adni.

Benső megindulással kérünk, hogy ma, midőn or- zánk

multon; minden egyes előtte levő tárgyhöz kedves emlékek fűződnek, de még nagyobb gyönyör tölti el szívét, mikor szerény hajlékában alvó gyermekéke gondol. Merengésből egy vándorló legyen veri föl, a ki nem más, mint egy idegen szocialista-agitátor. Lassalé, Schultze-Delitzsch és Most tanakájára meg- érteni a magyar munkások és a munkabérek felemle- sének, a munkaidő megrövidítésének és az egy vala- menyiert, valamennyi tükre telhetetlenségét, kápszin- gát ember nyomorát, a lelkiismeretlenségét oly megallo- sít, hogy a magyar munkás már majdnem hűvéé szegődik az agitátornak, de még mindig ingadozik. Hogy megnyerje a szociális tanainak az ingadozó, a szin hátsó függönye felgördül és egy allegorai képen mutatja be a sztrájkot. A gyár romokban hever, a gyártulaj- donos revolverrel kezében, kétleányával lép ki a gyár kapuján. „Menjtek haza!” inti a gyáros a föllázadt munkásokat, mire ezek fenyegetéssel felelnek. Erre előrdül a pisztoly és egy munkás, a golyótló taláira, holtan rogy össze. Dühölt és boszút elakabtra ro- hannak erre a munkások a gyáros családjára és fel- koncolják. Ez a jelenet undorral tölti el a magyar munkást és arra készíti, hogy ne hallgasson az idegenre; sőt a tisztességes munka sikerét oly meg- kapván adja elő, hogy majdnem ó lérti meg az idegen szocialista, a ki belvártva, hogy itt érdekl nem ér, tá- volzik. A hátsó függöny újra felgördül és egy allegorai kép a munka sikerét mutatja: elől Potóti és Munkácsy közepén Kossuth Lajos, oldalt Deák Fe- renz alakjai látnak pedig műhelyekben dolgozó tipikus magyar munkásokkal. Szűnni nem akaró tapsviharok fogadta a közönség az erős kőltői érre való drámai költeményt, mely irradalmig is nagyon becses mű. Az előadás a Tündérek Magyaromban népszin- művel végződött, melyben az előadók jól megállták helyüket.

A vidéken.

Szolnok, szept. 18. (Az Egyetértés tudósítójától.) Az Egyetértés kör kezdeményezése folytán, Szolnok város közönségének apraja-nyéja pártkülönbség nél- kül ünneplte e hó 18-án, vasárnap Kossuth Lajos születésének kilencvenedik évfordulóját. A közönség részben az Egyetértési kör helyiségében, részben pe- dig az ipartestületnél gyűlékezett. Az előbbi helyről kiindul körménethet a Molnár-utca sarkán az ipar- testületi tagjai csatlakoztak zászlójuk alatt. A menetet három nemzeti színű zászló nyitotta meg, mely köré az Egyetértési kör tagjai és a dalegyesület tagjai gyű- lékeztek. Ezeket követte a tizelőtség zenekara, azután huszonnégy fősébb öltözött hajadon mint koszoru- leány, végül az iparosok saját zászlójuk alatt. A rend- fenntartásra a tizelőtlök vállalkoztak. Kik feladatuk csesítésre módon teljesítették. Az 1848-iki honvé- dek emlékszórány érve, a tágas tért mintegy 6-8000 ember foglalta el, kiket még a folytonos mennydörgés és villámok sem riasztotta szét. Az ünneplé első pontja a dalárdá által elénekelt himnusz volt. Ezután Kerekes Gyöza városi tizeli ügyészt tartott ünnepi be- szédet, melyben a nap jelentőségét, Kossuth Lajos hazafiai érdemét ismertette. A közönség lelkesen el- jenzett, valahányszor a szónok Kossuth nevét em- litette. A beszéd után a dalárda elénekelt a Szózatot, majd a Tavasz című kezdetű dalt, melynek azt a részét, mely így szól: *Ne sirj, ne sirj Kossuth Lajos!* az egész közönség a dalárdával együtt éne- kelte. A közönség ezután a Kossuth-nótát énekelte, ugyanabban a rendben visszaronult kiindulási helyeire, Este a Redout helyiségben látogatott közvacsora, egy jelentőségteljes pédig tized volt.

Besztergom, szept. 18. (Az Egyetértés tudósítójától.) Magyarországnak legnagyobb fiának, Kossuth Lajos- nak, kilencvenedik születése napján nagy kegyelettel ülték meg a primári városban e hó 18-án. Esztergom- nak örökös díszkézséplője és így a város közönsé- ge nagy érdeklődéssel várta, hogy Magyarországnak új- teremelőjének kilencz évtizedes születése napján mi- képen fogja a hatóság tiszteletét kifejezni a város Kossuth iránt. Általános volt az öröm és meglepédes, mikor a kora reggeli órákban a városáztól Helz Antal városi polgármester a város színt viselő lo- bognó felkészítette. Botyán János palotáján ott leng a város színe mellett a nemzeti lobogó is, hirdet- vén, hogy a magyar Róma szivvel-lelkkel ünnepi a század legnagyobb magyar szülöttét. A város háza felbőgöszése után több magánházt zászlókkal dí- szítették fel. Este az egyik polgári körben díszban- ketet rendeztek, melyen Helz Antal polgármester tartotta az ünnepi szónoklatot. A város polgármestere meggyék és városunk egyik legjelesebb szónoka lévén, a nemzet imádozt nagy hátra mondott szözeata, mely-

ben az elmúlt dieso napokat és az ünneplést nagy al- kotásait vázolta, nagy lelkesedés ragadta a jelenvol- takat. Érdekesnek tartjuk felemlíteni, hogy a nagy eseményekben jelentékeny szerepet vitt férfiak közül Esztergomban már csak hárman vannak életben: Palkovics Károly volt kormánybíró és Meszina János volt első alispán és ennek testvére Meszina Ferenc volt városi főgyűsz.

Coangrád, szept. 19. (Az Egyetértés tudósítójától.) Városunk nagyszabású ünnepegyesület ülte meg Kossuth 90-ik születése napját. Tegnap délután három órákor vette kezdetét a díszgyűlés, melyen Hock János orsz. képviselő és Hegyi Antal tartottak gyűjtő beszédet. Este társasvacsora volt. Kossuthnak Tu- rinba üdvözölő táviratot küldötték. Ma a háza jöle- ért ünnepegyesület tisztelettel volt. Nemzeti zászlók lobogtak még a templom tornyon is. A kaszinó is tartott Kossuth emlékére társasvacsorát. Az iparos ifjúság szintén impozáns ünnepegyesület rendezett, mely- nek dalárdája közreműködött s nagyszéri főlvonulást rendezett a városáztól a népkertbe mozsárgyúk dur- gósra között.

Aszód, szept. 18. (Az Egyetértés távirata.) Kossuth Lajos 90-ik születése napját fényesen meg- ülte Aszód városa. Minden egytel meginneplte. Is- tenszertelet alkalmával imát mondott Kossuthért. Este fényes kivilágított és banket volt, melyen szébbnél szébb tisztek mondtak el Kossuth Lajost életve.

Domony, szept. 18. (Az Egyetértés tudósítójától.) Domonyban ma Kossuth Lajos 90-ik szüle- tés napját fényesen tartották meg. Délután az evang- templomban istentisztelet volt, mely a Szózat és Him- nuszt elénekeltével végződött. Az istentisztelet után díszes lovasbandérium zeneszó kíséret mellett az ut- cázás egy felhaladva: Dapay Sámuelné, mint a 48-as egyik jelentékeny résztvevőnél állapotok meg- hol is ez alkalomra egy díszesen kiállított emelvényen Kossuth arcképe függött, körülveve zászlókkal és szőnyegekkel. Itt tartott szép beszédet Micsiny Pál és Szilárd János ev. lelkész. Ennek végezte után banket volt.

Várpalota, szept. 18. (Az Egyetértés tudósítójá- tól.) Várpalota mezővárosi polgársága is leróni kívánván háliját nagy hazánkja iránt, ez évi szeptem- ber hó 17-én rendkívül közgyűlést tartott, melyen elhatározta, hogy ezen év város legszebb utcajait Kossuth utcájának nevezi el és ugyancsak e hó 18-án szép ünneplégyesület ülte meg a legnagyobb elő magyarnak, Kossuth Lajosnak 90-ik születése napját. Este társas estély volt, melyen az ünnepi szónoklatot Szalay Ferenc evangélikus lelkész tartotta, kinek be- széde nagy hatást keltett. A felköszöntök mind Kossuth Lajost dítették. Kossuthhoz a következő üdvözölő tá- viratot intézték: „Halhatatlan emlékü Mátyás király kedves tartózkodási helyéről áldást, boldogságot kíván kormányzó urnak Várpalota lelkes polgársága.” A tár- saság hazafias dalok éneklése közben oszlott szét.

Trencsén, szept. 19. (Az Egyetértés tudósítójától.) Városunk lelkesen ülte meg tegnap a Kos- suth-ünnepet. Este 2000 területes banket volt, me- lyen dr. Lange Kálmán gyűjtő szónoklatot tartott. Kossuthot távirattal üdvözölték.

Szigetszentmiklós, szept. 19. Szigetszentmiklós közég képviselőtestületének e hó 16-án tartott rendes ösi közgyűlésén egyhangulag és nagy lelkesedéssel Kossuth Lajost a közgyűlés dispolgárává vázas- totta meg.

Szeged, szept. 19. (Az Egyetértés tudósítójától.) A szerdán tartandó közgyűlésen indítvá- nyozni fogják, hogy a Budapesti Sugárút Kossuth- gyűrtáruknak neveztessek s hogy a város Kossuthot, mint dispolgárává üdvözölje.

Monor, szept. 19. (Az Egyetértés tudósítójától.) A monori Társaskör e hó 19-en nagy ünneplégyesület és díszbeállít ülte meg Kossuth Lajos nagy hazánkka- nak 90-ik születése napját. E díszbeállít egy a város, mint az egész kerület intelligenciája, pártkülönbség nélkül megjelent, élén Szemere Huba orsz. képviselő- vel. A lelkesedés oly nagymérvű volt, hogy a helybeli rokkant honvédek szép eredményt gyűjtést összeközltek. Az agy honvédek léptek 48-as zászlójuk alatt vonultak be az ünneplé színhelyére, hol őket Szemere Huba orsz. képviselő fogadta szép beszéddel. Az agy honvédek könyözött szemekkel, hálás szava- kban adtak kifejezést meglátottságuknak. Kossuth-ot

Belettem a folyosóra nyíló ajtót s bezártam belülről, miután még Philipp szobájának az ajtaját is elrekesztettem kívülről, úgy, hogy a testvéreknek lehetetlen volt arafelé kinéniök. A közönség ajtót nem mertem rájok zárni, mert hallották volna a kulcs fordulását. Bezárkóztam hát velök együtt.

A mellékszobából hallatszó hangok azt bizonyí- tották, hogy Austin csakugyan szobájában taláta az öccsét, s hogy így a pinczér igazat mondott. Rányomtam a fülémet az ajtóra, de amazok olyan halkán beszéltek, hogy egyetlen szót sem tudtam megkülönböztetni.

Ez természetesen igen bosszantó volt s azzal vizsgáltam magamat, hogy a beszélgetés folya- mában izgatottságukban talán majd hangosabban is szólnak. Egyelőre leültem az ajtó mellett egy székre és szőtnéztem a csupasz szobában.

Az első, a mi figyelmet leköltötte, az Austin felkeltése volt, melyet hanyagul vettem le egy székre. Önkéntelenül is fölvettem és mesterségesen szokásai- hoz híven, átutaltam a zsebeit, a nélkül, hogy voltaké- valami fontosat reméltem volna bennök találni, de a kinálkozó alkalmat nem lehetett el- mulasztanom.

Egy pár fekete keztyű, egy kis imádságos könyv, egy zsebkendő, ez volt mindaz, a mit találtam. Letettem a kabátot s mikor aztán unalmamban újra fölvettem — mert azzal még fölvsáv suttyva folyt a beszélgetés — kihúztam a külső oldalzse- ből zsebkendőt s kézzel is benyultam a zsebbe. Kicsi papírtökere került az ujaim közé, mely a szokatlanul mély zseb egyik szögletébe volt gyűrdve.

Kihúztam, kisimítottam. Közönséges podgyász- cédula volt, e felirással: „Southendből Londonba.” „Southendből Londonba.” Ebben semmi külö- nös sem volt, és mégis épen az a felírás volt ez, melyet a Philipp Harvey lidáján használna ke- restem, mint olyat, a melynek rajta kellett volna lennie.

„Southendből Londonba” — hogyan került ez a papírdarabka az Austin kabájába zsebébe? A magyarázat igen egyszerű volt. Hiszen Austin Southendben lakik s gyakran jár Londonba. A cédula nyilván az ő podgyászát egyikéről való.

Ez a magyarázat teljesen kielégítő volt s én mégsem voltam vele megelégedve.

Mialatt még fölvsáv nézegettem a cédulát, be- következett az a mit vártam: Philipp a beszélge- tés hevében fölemelte a hangját.

— Nem hiszem, hogy én tettem volna, mondá

ban igen keveset törődött velük, és senkit sem tündetett ki figyelmével.

Adorján gróf nagyon ritkán ment el hazulról, s minden idejét gazdaságának felügyeletével és olvas- sával vagy Hortense társaságában tölte.

Ha vendég jött a kastélyba, legtöbnyire nem is volt látható.

Keveset törődött az emberekkel, a közvélemény- nyel, mely őt különöznék tartá. Nagyon kemény iskolán ment keresztül s elveszté minden jó iránt bizalmát; estlét Kriza orvossal kártyázva tölte, a ki rég lemondott azon szépen kifőzött teréről, melyet Sabina grófné távozása semmivé tett.

A létant hűvé é alatt nagyon megöregedett, felhagyva minden gyűlölködésével és ravasz tervek kifőzésével.

Itt-ott az évek hosszú során, olykor Jolántay ügyvéd kereste fel a grófot, a kit megbizott, hogy tegye töve a világot s keresse és találja fel neki elvesztett nejét és fiát.

Koronként hírt hozott neki az ügyvéd kutató- sáinak eredménytelensége felől, mit annál kedvet- leneből, sőt majdnem elszomorodva tett, mert közvetve bár, de ő is oka volt Sabina gyors, szen- vedélyes és menthetetlen elhatározásának, a mi sokáig bántta a derék ügyvédet.

Egyik előt egyszerű Lékára érkezőn, a grófól ősei arcképeinek csarnokában találta, hol az most igen sok időt töltött, mert Sabinaék egy fényképe után, melyet náasztárukuk alatt készítették Ró- mában, olajba festést őt s anyja és Marianne nagy elégedetlenségére, a büszke ősök hosszú sorába függesztették s utána kellett majd Lidia gróf- néának következni, ha egyszer nem leend többé az elők között.

Ez a gondolat nagyon bántotta a büszke gróf- né, de nem merete vagy nem akarta fiának mu- tatni, a ki ugysz sokat szenvedett a miatt, hogy a képt eredetileg örökre eltávozott tőle. És mit is te- hetett volna ellene? Adorján volt az a kastély, melyben neje arcképeit elhelyezte, az ő ősei vol- tak, kiknek mint legutolsóját a sorban, függeszték fel Selythey Sabina grófné.

A házasság törvényes vagy törvénytelen voltá- ról többé nem beszéltek. Az most már senkit sem érdekelt, hisz Sabina maga vázta ketté a esomót, maga ismerte el, hogy a házasságot nem tartja érvenyesnek, s fiával együtt elvonult arról a talá- ról, mely ingott lábai aiatt. . .

Mulassa tehát magát Adorján az arcképe szem- léletével, mely, hogy nagyon szép női alakot ab-

remélte, hogy szomorú kliensét ez talán szórakoz- tatni fogja.

Azonban csodálatos módon sokáig nem küldött senkit. Majdnem évek teltek el e társalgás óta s Adorján lassankint maga is elfelejté e tévét, mid- dőn egy napon levelet kapott Jolántaytól, a kit már régen nem látott, a melyben a következő- ket olvasá:

„Milyen tisztelt gróf ur!”

Talán fog rém emlékezni, hogy sok idő előtt egyszer az arcképe-csarnokban arról beszélünk, hogy egy ifjú emberrel küldök önhöz, a ki a képek meghalványultságn segíten. Sokan ajánlkoztak a munkára, de az igazat megvallva, nem mertem azon nagy műkincesk érintését bárkire bízni, s ezért halasztottam igéretemet mostanig. A vé- letlen azonban pár nap előtt egy fiatal amerikai festővel ismertett meg, a kit egy londoni kollegám ajánlott nekem, s a ki tanulmányutat tesz Magyar- országon, mely félig hazája, mert anyja magyar volt. Az angol kollega arra kért, hogy nevezzem meg a festőnek az ország legszebb vidékeit, és azon régi kastélyokat, hol a festészet terén mű- kinceskét találhat. Megtekintém dolgozatát, el vol- tam ragadtatva tőlük s mondhatom, hogy erre az ifjura fényes jövő várakozik. Ennek kapcsán az a jó gondolatom támadt, hogy megkérdézem tőle, vállalkoznék-e ő tanulmányai mellett az általnuk kívánt munkára. Eleinte habozott. Sok idejét veszi igénybe, mondá, de én ré beszéltém, azon okot hozván fel, hogy valódi műkinceskkel lesz alkalom megismerkedni, s ő végre vállalkozott, mert az amerikaiak mindenre vállalkoznak, és ré határozta magát a munkára. A napokban meg fog jelenni a kastélyban, hol figyelmébe és jó indulatába aján- lom méltóságának őt, Mr. Mabell, a ki nemcsak igazi művész, hanem egyike a legkellemesebb ifjú embereknek, s fiatal kora dacára oly sokat látott a világól s tapasztalattal oly jól tudja előadni, hogy valódi élvezet vele lenni. Egy ilyen emberre van szükség a lékai ősi képek csarnokának, a ki ugy jelenbessék meg az előkelő társaságban, ott, hogy ne ütközzenek meg rajta, s méltó kéz érintse őket, a ki nemcsak művész, hanem mint ember is a szellemi arisztokrácia legkiválóbbjai közé tartozik.

Boesánat e hosszú epistoláért, a ki maradtam hívé és tisztelője Jolántay.

Adorján elmosolyodott e levélén.

(Folytatása következik.)

A FEKETE LÁDA TITKA.

Elbeszéli az, a ki földerítette.

ANGOLBÓL. 17

VII. FEJEZET.

A hiányzó oszólta megkerül.

Csak hajnalhajban szunnyadtam el s ebből a félalomból is egyszerre hirtelen fölrezenntem és meglepődésemre azt láttam, hogy már nyolcz óra van. Első gondolatom az volt, hogy mit csinál a «fogyom» — mert Philipp Harvey máris így neveztem magamban. Vajon a szobájában van-e még? És mire gondol? Rendbe hozta-e már vele a vendéglős a dolgot?

Sietve kaptam magamra a ruhámat s kiléptem a folyosóra — az én szobám az első emeleten volt, a Philippé a másodikon, de nem közvetlenül fölöttem.

A mint az ajtómat kinyitottam, hallottam, hogy Austin ottlenn az öcsese felől kérdezősködik s a pinczér azt feleli, hogy az ar még bizonyosan a szobájában van, mert eddig még senki sem látta és senki sem volt benn ná.

Mászás teher esett le a szívemről.

Austin most fölélt jött a lépcsőn s én hirtelen az ajtó mögé húzódtam vissza, azután pedig, a mint Anstin fölment, ismét kiléptem a folyosóra.

Hallottam, a mint öcsese nevét kiáltozta és zör- gette az elzárt ajtót. Belülről egy hang sem halatszott s engem ismét elfogott az aggodalom, hogy zsákmányom kislilik a kezem közül.

Bent van, szól most a pinczér. — Ugy gon- dolum, hogy csak ugy tesz, mintha aludnék.

Halk hangon tanácsokztak egy darabig s azután belelétek abba a szobába, mely a Philippé mellett volt. Ez a két szoba egymásba nyíló s a pin- czérnek volt kulcsa a közlekedő ajtóhoz. Austin az őrös szobában letette föltojóját egy székre s azután sietve ment át az öcséshez.

Alig huzta be maga után az ajtót, mikor én már bent voltam a szomszédos szobában.

— Kiveszem ezt a szobát, sugtam oda a pin- czérnek, mi alatt néhány shillinget nyomtam a markába. — Mihelyt csöngetek, felkúldheti alulról a holmit! Itt jobb a levegő.

Azzal kitűszkoltam az ajtón a bálumló pinczért s utána néztem, míg le nem ment a lépcsőn. Ijedtében ott hagyta a kulcsot is.

Az az érzésem volt, hogy katasztrófa előtt állunk . . .

Belettem a folyosóra nyíló ajtót s bezártam belülről, miután még Philipp szobájának az ajtaját is elrekesztettem kívülről, úgy, hogy a testvéreknek lehetetlen volt arafelé kinéniök. A közönség ajtót nem mertem rájok zárni, mert hallották volna a kulcs fordulását. Bezárkóztam hát velök együtt.

A mellékszobából hallatszó hangok azt bizonyí- tották, hogy Austin csakugyan szobájában taláta az öccsét, s hogy így a pinczér igazat mondott. Rányomtam a fülémet az ajtóra, de amazok olyan halkán beszéltek, hogy egyetlen szót sem tudtam megkülönböztetni.

Ez természetesen igen bosszantó volt s azzal vizsgáltam magamat, hogy a beszélgetés folya- mában izgatottságukban talán majd hangosabban is szólnak. Egyelőre leültem az ajtó mellett egy székre és szőtnéztem a csupasz szobában.

Az első, a mi figyelmet leköltötte, az Austin felkeltése volt, melyet hanyagul vettem le egy székre. Önkéntelenül is fölvettem és mesterségesen szokásai- hoz híven, átutaltam a zsebeit, a nélkül, hogy voltaké- valami fontosat reméltem volna bennök találni, de a kinálkozó alkalmat nem lehetett el- mulasztanom.

Egy pár fekete keztyű, egy kis imádságos könyv, egy zsebkendő, ez volt mindaz, a mit találtam. Letettem a kabátot s mikor aztán unalmamban újra fölvettem — mert azzal még fölvsáv suttyva folyt a beszélgetés — kihúztam a külső oldalzse- ből zsebkendőt s kézzel is benyultam a zsebbe. Kicsi papírtökere került az ujaim közé, mely a szokatlanul mély zseb egyik szögletébe volt gyűrdve.

Kihúztam, kisimítottam. Közönséges podgyász- cédula volt, e felirással: „Southendből Londonba.” „Southendből Londonba.” Ebben semmi külö- nös sem volt, és mégis épen az a felírás volt ez, melyet a Philipp Harvey lidáján használna ke- restem, mint olyat, a melynek rajta kellett volna lennie.

„Southendből Londonba” — hogyan került ez a papírdarabka az Austin kabájába zsebébe? A magyarázat igen egyszerű volt. Hiszen Austin Southendben lakik s gyakran jár Londonba. A cédula nyilván az ő podgyászát egyikéről való.

Ez a magyarázat teljesen kielégítő volt s én mégsem voltam vele megelégedve.

Mialatt még fölvsáv nézegettem a cédulát, be- következett az a mit vártam: Philipp a beszélge- tés hevében fölemelte a hangját.

— Nem hiszem, hogy én tettem volna, mondá

Békés-Csaba, szept. 19. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) Városunk fényes ünneppé vált meg tegnap Kossuth születésnapját; a házak fel voltak lobogtatva s este díszvilágítás volt, melyet műkedvelők rendeztek. Gécs Jolán kisasszony Kossuth-nak énekel, melyeket meg kellett ismételnie. Az előadás után táncmulatság volt. Ma, 19-én, halálának tizedik évfordulójára, a város templomában, melyen az alkalomra leérkezett **Bánó József** orsz. képviselő, az egész előjárás, a város intelligenciája és hazafias hölgyei, valamint a gimnázium ifjúsága testületileg megjelent. Az ünnepi istentiszteletet és halálának beszédét Leszló László segédlelkész tartotta oly hazafias és magasreptű szellemben, hogy könyománya is elhatároltatott. Az istentisztelet után külön e célra összehívott városi díszközgyűlés volt, melyen Kossuth László városi h. első jegyző felolvasta a Kossuthhoz intézendő üdvözlő irat szövegét, mit a nagy hallgatóság és díszes közgyűlés megragadva elfogadott, a városi közgyűlés könyvben megörökítve, s díszesen kiállítva Kossuth Lajosnak elküldeni határozott. A Kristóffy Károly és társai által már előzőleg benyújtott indítvány azon további tartalmára, hogy Csaba város egy díszesebb központi tere, az arzenik-tér Kossuth-ternék kereszteltesse el, Fabry Károly ügyvéd, városi képviselő remek és elragadó indoklása után nagy lelkesedéssel egyhangúlag elfogadott, s a már kész táblákat este hét órakor fáklyás menetben szállították a Kossuth-terre, hol Körösi László jegyző alkalmi beszéde mellett ünnepélyesen felszögezte. Este a város futóterázi és tere fényesen kivilágított, számos alakban és a városi ház fenésein világított erköly Kossuth Lajos képe díszelgett. Erre a vigadó nagy táncművészt és melkkelhűzőt több mint háromszáz polgár és az összes előkelőség részvételével fényes bankett volt, melyen a hazafias megnyitott első szónoklatot Csaba város bírája **Koosics Mihály**, utána **Bánó József** országgyűlési képviselő és **Fabry Károly** ügyvéd, mindnyájan Kossuth-terre mondottak. Nemeth Lajos az összes és különösen a jelen volt honvédek köszöntötte föl. A csabai polgári kör szintén üdvözlő-írárt küldött Kossuth Lajosnak.

Csongrád, szept. 19. (Az Egyetértés távirata.) Hoek János képviselő tegnap beszámoló beszédet tartván, megemlékezett Kossuth Lajos születésnapjáról is, melyet méltán nevezhetünk ünnepi ünnepnek, mert a politikai színe-jára részt vett benne. Bár Kossuth politikai álláspontját nem osztja, de tisztelttel viseltetik nagy alakja iránt és magyar ember hálafelelőse nélkül nem tagadhatja meg őt. A ki Kossuthot kénytelen, az a magyar nemzet legdicsőbb küldeméte győztes meg. Utána Hegyi Antal méltatta Kossuth életét és érdemét.

A tályai Kossuth-ünnep.
— Az Egyetértés kiküldött tudósítójának távirata. —

Tálya, szept. 19.
A tályai ágost. hitvallású evangélikus templomnak, Kossuth Lajos keresztelési helyének felavatása ma ment végbe nagy és meglátó ünnepélyek között. Az ünnepélyre, a melyre mint már mai tudósításunk nyomon az esti lapunkban megírtuk, az ország minden részéről szerelték össze Kossuth tisztelői, a kik a nagy bontalan keresztelési helyén, a tályai templomban óhajtottak elmondani imádságukat a legnagyobb magyarról. És ez az imádság szent volt és egyenesen az égbe szállott, mert a magyar nép szívből ösztönöz fátadt az föl: hogy aida, hogy hosszú életet kérjen Kossuth Lajosnak.

Az ünnepély ma délelőtt félhárom kezdődött. Haromszoros harangzúgás intette a Tályán egybeseregletteket az ünnepi istentisztelet kezdetére. A kis templom zsúfolásig megtelt a meghívottakkal s mint a templom előtt levő téren is óriási tömeg állott, áhítatos imába merülve.

A templomban ott voltak a többiek között: **Zelenka püspök**, **Farbaky főesperes**, **Thuróczi alesperes**, **Nemes esperességi főjegyző**, **Riszdörfer** nagybányai lelkész, **Radványi István** esperességi felügyelő és kir. tanácsos, **Kamiska József** lelkész, **Taray görög főesperes**, **Ujgh szepesmegyei lelkész**, nyomtatékosan. — Akármint beszélsz is, nem hiszem, hogy én tettem volna.

Nem hiszi, hogy ő tette volna? Mit? Talán csak nem a gyilkosságot? Képes volna ez az ember arra, hogy a tulajdon testvére előtt ilyen komédiát játsszék?

— Csitt! Csendesesen! szolt rá Austin. De mindjárt aztán ő maga is hangosan beszélt. "Es emelőfoga egy kell lennie," voltak az első szavak, a miket megérthettem. Aztán folytatta: — Oh Philipp, Philipp, miért nem ismered el? Mit gondolsz, ki veszi hasznát a hazugságnak? Nézd, kérlek, hozzám intézett sajtóközlemény lelevelé nem tökéletes bizonyíték-e a mellett, hogy a láda tartalma ismeretes volt előttem? És most tagadni akarod — oh Philipp! Philipp!

A láda tartalma! kiadott fél Fülöp az ijedeletem hangján. — Ne beszélj nekem arról. Van ebben a házban is még egy démon, a ki azzal üdös... Nem, esküszöm neked, hogy addig a perzig, mikor hozzám az imént behatoltál, sejtelenem sem volt arról, hogy mi volt a ládában. — Szent isten! még most sem tudom elhinni — a neni holtsége! Nem hiszem el Austin — bolondá akarsz tenni. A neni elbeszélte neked, hogy vasárnap este mi történt köztünk, te most rákacs kezdesz és megbánásra kénszerítenél. Hát hiszen számon-bánom is azt, a mit tettem, — de hogy az ő holtsége a ládában volna!... Nem hihieltem. Szegény öreg! szegény zsugori vő német! — Es határtalan bűmlatolom a durva ficzkó szenvedélyes zokogásra fakadt.

Csend következett s csak pár másodperc múlva szolt meg ismét Austin, tisztán és érthetően, de olyan hidegséggel, mely az ő szokott nyájságától nagyon eltért: — Te megölted őt akkor éjjel, Philipp. Jól tudod, hogy megölted. Mered-e isten előtt, boldogul szülnék emlékére tagadni, hogy akkor éjjel leöltöd?

Az ajtó hasadéka nyomatam a fülemet s visszafogott lélekzettel hallgattam, hogy mi lesz erre a felelet. De nem hallhattam. Szűnet következett s én dühömben esküsztem a fogamat. Egyzserre csak ismét hallható lett az Austin hangja s abból, a mit mondott, megérthettem egy részt annak is, a mit Philipp felelt volt: — Ha tehát az első megdöbbenő pontot nem tagadod, miért akarod ezelsz makacsaggal tagadni a többit?

(Folytatása következik)

Hótvacs sáros-zeplényi esperes, **Bognár Lovászkatonai lelkész**, **Lauk kecskeméti lelkész**, **Fizely abori lelkész**, **Diamovszky** egyházi felügyelő, **Hajász tályai lelkész**, **Haviár Dániel** orsz. képviselő, **Csikó kassai lelkész** stb.

Az ünnepi istentisztelet a nyiregyházi dalára éneke nyitotta meg. Egy szép egyházi himnusz adott elő s a szép ének hangjai még nagyobb áhítatba merítették a közönséget.

Az első ének után az oltári szertartást **Hajász Pál** tályai ev. lelkész végezte, a ki gyönyörű imát mondott. Imájában az Istennek adott hálát, hogy bár a pusztulás szele zok körülöttünk; segített felépítenünk Kossuth templomát, a ki kizárva szülője szeretetéből, családjaival együtt bujdosott országról-országra. A megható ima után, mely sok szembe könyeket esalt, a bibliából olvasott föl egy részt.

Ezután megint a nyiregyházi dalára énekel — hazafias dalokat.

Az ének után **Farbaky József** főesperes ment föl a szószékbe s alaposan átgondolt, szép és megható ünnepi beszédet a következő alapelveire kezdte: «Old le sarudat kibábról, mert a föld, a melyen állasz, szent föld» (3—5). Majd így folytatta:

«Áhítatos ünneplő gyülekezet!» Midőn az Isten szolgálja az üdvösség örökérvényű ígért hirtendő, a szószék felép, gyarlóságának tudatában, minekeltőte ajkait megnyitni leborul, megemlékezve az Urnak tanítványához mondott eme szavairól (Luk. 12—72) «mikor pedig viendek titeket a zsinagógába, ne legyenek szolgálmasabak, mert a lélek azon órában tant titeket, mit kelljen mondanotok» felháskodik Isten sz. lelkének segédelmét, gyenge ajkait illesse szíveket hódító ihletével. Megteszem ezt mindig én is, Isten szolgáinak legkisebbike; itt teszem ez alkalommal is, hogy ide feleptem. De ne vegye nekem istennek áldott szent lelke büntömél, ha ő rajta kívül segélyt, ihletet keresve, gondolatomban másféle is fordultam. Igen másféle is. Lelkem a gondolat gyors szárnyait felkeresve, a turini remetét, a varázsvat, ki ma kilenczven év terével vállán, de lelkeben ifjan, testben ugyan a Pó kies partján távol — igen távol — töltök, de lélekben itt van körülöttünk s így szóltott hozzá sóhajszzerűleg esdekelve: «Te kinek ajkait istennek szent lelke itt e szent falak között végtel. a sz. keresztiség alkalmával ezernyi szívetek látnak lobogtatni tüzzel illetéd meg, kinek riadó varázsvatára ellenségrevő hadseregek támadtak a földből, ördökölő fegyverre egyesedett ki a békés fűvőgő kasza, a harcban gyakorlatlan, de ajkaid varázsa által erős, bátor és avatott népfelkelő kezében, anyjok karjaiból megszőkött gyermekifjak szórták a sz. egyházak harangjaiból öntött ágyukból az ellenség fejelemzett hadsoraikat, kiknek lelkesütségéből folyó hősiességük bámulatba ejtette a száladó osztrákokat s a hatalmas Albiont és az Atlantidól a Csendes óceánig hozta lázas, ámuló lelkiülete a szabad Amerika népet; te, kinek ezüst-harag esengős szava most is ott rezzeg fülemben, szivemben, hová magát három évvel ezelőt, 1859. évi július 5. — oh! hamarabb el tudnám felejteti atyám, anyám drága nevé, mint azt a napot, ott az Itáliensis kilencedik század lelkészedől írtatott magyar viharos éleljet, százsoros visszahangoztatott természet bevéve, ott köleszőz ajkaidnak mézéből gyujtó tüzeiből egy esdeklő parányt nekem most, midőn ily fényes nagy közönség, a haza színe-java előtt kellene e mai nagy jelentőségűt gyenge akadozó ajkaimmal tojásolnom. Hisz elérhetlen óhajtott, ő nem ruháztatja át ajkainak varázst másra, reám, és elnézetek az, a mihez e szent helyen különösen folyamodom. S a megáldozott gyarlóságom e tudatában még fokozza elcsúfolomatom a szó, mely felülről esendül «Old le a te sarudat, mert a föld, melyen állsz, szent föld.» Igen e föld e hely, melyen állsz, szent a vallásnak, mert Isten imádságának, mely e célra e százados romjából új stílyben kiemelkedett épület ma újra adatik, szent, mert magyarnak, mert a magyar haza egyik legdicsőbb fiának, Kossuth Lajosnak emlékéhez van kötve.»

A beszéd, a melyet a főesperes nemes hévvel mondott el, nagy hatást és lelkesedést keltett, a mely mindannyiszor nagy éjzenésben tört ki, valahányszor a szónok Kossuth nevével hangzott.

Farbaky beszédével egyidőleg a templom előtti téren a kiszorult közönség részére **Czékus László** abaj-szántói ev. lelkész tartott beszédet. «Jöjjetek el — ugymond — örvendezzünk az Urnak; vigadjunk a mi szabadlításunk köszönetjének! Késztesz hálát és öröm ünnepe a mai nap reánk névre, midőn ez élet, tünk levő templomot kívánjuk felavatni az Isten tisztelt, melynek holtajza alatt, 90 évvel ezelőt, hazánk dicső fia, a nagy Kossuth Lajos részestül a keresztiség színe-gében. Ama lángelkő hazafi, a kinek a nemes szíve e sokat szenvedett hazáért dobogni soha meg nem szűnt; «Rakóczi égőit kiört lelke», a legmagas fény első sugara», a kinek legnagyobb s nemesbét hazánk kevesét szolt; nemzetünk egykori Mózese, vezére és kormányzója; eme szepültelen tiszta jellem, a kinek a szava, a tette s a gondolata — miként egykor edes Idrévitőnk — folyvást embertársai javára és boldogságára vala szentelve.» Beszédét így fejezte be: «Távol legyen tőlünk a ki-csinyltűség! A jelennek szenvedései, a nyomorúságok között is emelkedjék föl ma szíveinkben a hitnek, a szeretetnek és a reménynek szent oltára. Egyháznak és hazánkra névre is, kiáltunk ezt a honi költővel:

«Még jónni kell, még jónni fog
Egy jobb kor, mely után
Buzgó imádság epeáz
Százerek ajkain!» Amen.

Végünk példát Kossuthól, a jellemzilárság eme fenséges példányképtől, ki a kislelkűt elcsüggedése közeplette sem veszteli el soha a nemzetünk jövőjébe vetett erős hitet s bizodalmat.

Ezek után **Zelenka Pál** püspök oltár elé ment s a megújított templomba és a jelenlévő közönségre gyönyörű ima kíséretében fopászortári áldást adta. Uj fohász kél — ugymond — az újított hajlékban, egyházakban és hazában testvéreknél találkozásra ez. A mult és a jelen találkozásnak s a beszélnek egy szöbbsz jövével. Az istenhez fohászkodik, hogy a kül- és belső ellenségektől oltalmazza meg a hazát s legyen az a szabadság, egyenlőség és testvériség virágzó telepe, stb.

A nyiregyházi dalok hazafias éneke után **Zelenka püspök**, **Farbaky** és **Thuróczi** esperesek az áhítatos közönségnek kiosztották az urvasorát.

Más nagybányai lelkész pedig **Rizáng János** leányát **Mária Valéria** főhercegnőszölyről és **Kossuth Lujzáról** **Mária Valéria** Lujzának keresztelte, majd **Farbaky esperes** menyasszonyavatót végezt.

Végül **Bernáth Béla** orsz. képviselő, mint az ünnepély rendező bizottság elnöke szép beszéd kíséretében leleplezte Kossuth Lajosnak a templomban való megkeresztelését megörökítő emléktáblát.

Bernáth Béla így szolt: Milyen tisztelt hazafias gyülekezet! A mai ünnepély egy főcélja azon emléktábla leleplezése, mely a kegyeletes utókor számára hivatva lesz megjelölni azt a szent helyet, hol hazánk történelének egyik legkimagaslóbb alakja kilenczven évvel ezelőt a keresztiségben részestül.

Jól tudom én, hogy erőmet messze túlhaladó nagy feladat hárul reám akkor, mikor arra vállalkozom, hogy gyenge szavam felmelyem azon ünnep jelentőségének méltására, melynek tárgya épen az ékes-szólás legnagyobb mestere iránt érzett hódoló tisztelőkünyvünvántása.

De másrészt biztat, sőt felbátorít annak tudata, hogy itt nincs szükség gyujtó beszédre, mely a lelkesedést létra lobbantassa, nincs szükség szónoki hatás elérésére, mely a megfelelő ünnepi hangulatot előidézze.

Mindzeket fölleségeket, mert kétségen felül áll, hogy az e helyütt egybesereglett ünneplő közönség minden egyes tagja át van hatva a jelenkor legnagyobb elő magyarrá íránt való hódoló esodálát és kegyeletes hála érzelmeit; s azért rövid alkalmi felszólalásomban leginkább csak arra fogok szorítkozni, hogy hazánkban a Kossuth Lajos nyitványos szerepeltét megelőző közállapotot párhuzamba helyezzem a jelenlegiekkel, rámutassak a nagy haladásra, foképen pedig arra az oroszán részre, mely annak előidézéséhez azt a nagy hazafit, kinek megünnepelésére itt egybejöttünk, elvitatathatatlansá méltán megilleti.

Tisztelt hazafias gyülekezet! Abban az időben, mikor Kossuth Lajos a közelet szimpadiára fölépített, a magyar nemzet társadalmi az avilikus régi törvényekben gyökerező kiváltságokkal egymástól elkülönített rétegekből állott.

Kossuth Lajos volt az, ki a magyar hirlopírdalmat megteremtve, ragyogó tollával országszerte elterjesztette a demokratikus eszméket, s előkészítette a nemzet azok betegadására s végül az irrottalt a szószékek cerefélé föl, a törvényhozás termeiben ékes-szólással hódító hatalmával rábirta a kiváltságos osztályokat a jogegyenlőség törvénybe íktására.

«Hogy tehát a nemzetet egy zserves egészévé lett, melynek minden tagja részestül egy az összes jogokban, mint a kötelezettségekben, ezt a vívmányt első sorban Kossuth Lajosnak köszönhetjük.

Szadunk első feleiben Magyarországban a közelet a meggyűlések tanácskozó termeire» s a hosszú időközben ritkán összehívott s jobbra rövid tartamú rendi országgyűlésekre szorítkozott.

Az utóbbiaknál, hogy ekkor még a közelet elnézetesége csak a királyság osztályok, tehát a nemzet sokaságának csak egy aránytalans ki része vehetett részt, a megrei és országgyűlési tanácsokhoz folyamán felmerült eszmék nem válhattak közzéssé, s nem gyakorolhattak üdös hatást a nemzet közleleményére, mert hiányzott a közlelemény csatornája, a szabad napi sajtó.

A Kossuth Lajos kezdeményezésére s vezérlete alatt véghezvit nagy országos reform a törvényhozó hatalom legfontosabb részét a kiváltságos rendek köztelen kezéből a nép választott képviselőinek kezébe helyezte át. Ennek korollariáimnak Kossuth Lajos megteremtette a magyar zsumalásztikát, törvénybe íktatta a sajtószabadságot, minálit lehetővé tette azt, hogy a törvényhozástillet tanácskozási az országgyűlés közlelemény ellenőrzése alá kerülhessenek s törvényhozás és közlelemény egymásra állandó és üdös kölcsönhatást gyakorolhassanak.

Akkor, mikor a kilenczven év előtt itt megkeresztelésnek csak egy aránytalans ki része vehetett részt, a megrei és országgyűlési tanácsokhoz folyamán felmerült eszmék nem válhattak közzéssé, s nem gyakorolhattak üdös hatást a nemzet közleleményére, mert hiányzott a közlelemény csatornája, a szabad napi sajtó.

A Kossuth Lajos kezdeményezésére s vezérlete alatt véghezvit nagy országos reform a törvényhozó hatalom legfontosabb részét a kiváltságos rendek köztelen kezéből a nép választott képviselőinek kezébe helyezte át. Ennek korollariáimnak Kossuth Lajos megteremtette a magyar zsumalásztikát, törvénybe íktatta a sajtószabadságot, minálit lehetővé tette azt, hogy a törvényhozástillet tanácskozási az országgyűlés közlelemény ellenőrzése alá kerülhessenek s törvényhozás és közlelemény egymásra állandó és üdös kölcsönhatást gyakorolhassanak.

Akkor, mikor a kilenczven év előtt itt megkeresztelésnek csak egy aránytalans ki része vehetett részt, a megrei és országgyűlési tanácsokhoz folyamán felmerült eszmék nem válhattak közzéssé, s nem gyakorolhattak üdös hatást a nemzet közleleményére, mert hiányzott a közlelemény csatornája, a szabad napi sajtó.

A Kossuth Lajos kezdeményezésére s vezérlete alatt véghezvit nagy országos reform a törvényhozó hatalom legfontosabb részét a kiváltságos rendek köztelen kezéből a nép választott képviselőinek kezébe helyezte át. Ennek korollariáimnak Kossuth Lajos megteremtette a magyar zsumalásztikát, törvénybe íktatta a sajtószabadságot, minálit lehetővé tette azt, hogy a törvényhozástillet tanácskozási az országgyűlés közlelemény ellenőrzése alá kerülhessenek s törvényhozás és közlelemény egymásra állandó és üdös kölcsönhatást gyakorolhassanak.

Akkor, mikor a kilenczven év előtt itt megkeresztelésnek csak egy aránytalans ki része vehetett részt, a megrei és országgyűlési tanácsokhoz folyamán felmerült eszmék nem válhattak közzéssé, s nem gyakorolhattak üdös hatást a nemzet közleleményére, mert hiányzott a közlelemény csatornája, a szabad napi sajtó.

A Kossuth Lajos kezdeményezésére s vezérlete alatt véghezvit nagy országos reform a törvényhozó hatalom legfontosabb részét a kiváltságos rendek köztelen kezéből a nép választott képviselőinek kezébe helyezte át. Ennek korollariáimnak Kossuth Lajos megteremtette a magyar zsumalásztikát, törvénybe íktatta a sajtószabadságot, minálit lehetővé tette azt, hogy a törvényhozástillet tanácskozási az országgyűlés közlelemény ellenőrzése alá kerülhessenek s törvényhozás és közlelemény egymásra állandó és üdös kölcsönhatást gyakorolhassanak.

Akkor, mikor a kilenczven év előtt itt megkeresztelésnek csak egy aránytalans ki része vehetett részt, a megrei és országgyűlési tanácsokhoz folyamán felmerült eszmék nem válhattak közzéssé, s nem gyakorolhattak üdös hatást a nemzet közleleményére, mert hiányzott a közlelemény csatornája, a szabad napi sajtó.

A Kossuth Lajos kezdeményezésére s vezérlete alatt véghezvit nagy országos reform a törvényhozó hatalom legfontosabb részét a kiváltságos rendek köztelen kezéből a nép választott képviselőinek kezébe helyezte át. Ennek korollariáimnak Kossuth Lajos megteremtette a magyar zsumalásztikát, törvénybe íktatta a sajtószabadságot, minálit lehetővé tette azt, hogy a törvényhozástillet tanácskozási az országgyűlés közlelemény ellenőrzése alá kerülhessenek s törvényhozás és közlelemény egymásra állandó és üdös kölcsönhatást gyakorolhassanak.

Akkor, mikor a kilenczven év előtt itt megkeresztelésnek csak egy aránytalans ki része vehetett részt, a megrei és országgyűlési tanácsokhoz folyamán felmerült eszmék nem válhattak közzéssé, s nem gyakorolhattak üdös hatást a nemzet közleleményére, mert hiányzott a közlelemény csatornája, a szabad napi sajtó.

A Kossuth Lajos kezdeményezésére s vezérlete alatt véghezvit nagy országos reform a törvényhozó hatalom legfontosabb részét a kiváltságos rendek köztelen kezéből a nép választott képviselőinek kezébe helyezte át. Ennek korollariáimnak Kossuth Lajos megteremtette a magyar zsumalásztikát, törvénybe íktatta a sajtószabadságot, minálit lehetővé tette azt, hogy a törvényhozástillet tanácskozási az országgyűlés közlelemény ellenőrzése alá kerülhessenek s törvényhozás és közlelemény egymásra állandó és üdös kölcsönhatást gyakorolhassanak.

Akkor, mikor a kilenczven év előtt itt megkeresztelésnek csak egy aránytalans ki része vehetett részt, a megrei és országgyűlési tanácsokhoz folyamán felmerült eszmék nem válhattak közzéssé, s nem gyakorolhattak üdös hatást a nemzet közleleményére, mert hiányzott a közlelemény csatornája, a szabad napi sajtó.

A Kossuth Lajos kezdeményezésére s vezérlete alatt véghezvit nagy országos reform a törvényhozó hatalom legfontosabb részét a kiváltságos rendek köztelen kezéből a nép választott képviselőinek kezébe helyezte át. Ennek korollariáimnak Kossuth Lajos megteremtette a magyar zsumalásztikát, törvénybe íktatta a sajtószabadságot, minálit lehetővé tette azt, hogy a törvényhozástillet tanácskozási az országgyűlés közlelemény ellenőrzése alá kerülhessenek s törvényhozás és közlelemény egymásra állandó és üdös kölcsönhatást gyakorolhassanak.

egész héten át ismételik. Kívánjuk, hogy nagyobb számú közönség előtt, mint minő volt ma este. —ldi.

SPORT.
— Az úszó lövészenyű első napja a jövő vasárnapon, e hó 25-én lesz. A versenyzőkre a tisztelő közönség a következők vállalkat el: **Igazgatóság: Váthi György** Előmer gróf, **Pálffy József** gróf a **Váthi György** Zsigmond báró. Az udvar fogadtatásával járó tisztelet **Szapary Géza** gróf főudvarmester vállalja el. **Pálvaorvos Farkas László** dr. Az első napon 5000 forintos Hatvani díjra 18 kéteslő lö maratón állva.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fővárosi közmunka-programmja. A fő- és székvaros közmunka-programmjának összeállítása — kellő fedezet hiányában — nagy nehézségekbe ütközik. A mérnöki hivatal a jövő évi költségelőirányzatba utak közezsére, fontartására és csatornázására, továbbá a csatornák javítására, parkok létesítésére és fontartására és végre kisebb pótló-épitkezésekre 2.467.474 forint kért fölvetélt, a számvényvező azonban ezzel szemben csak 1.428.918 forintot engedélyezett — vagyis 1.038.556 forinttal kevesebbet. Képes kimutatást ennek közzétételében tehát a jövő évben megint sok közevő munkának el kell maradni. **Gerlicsy** Károly alpolgármester több napot át helyszíni szemlét tartott, bejárva a főváros összes kerületét, hogy személyesen elterjesztett utazók közezsének és burkolásának szükségességéről. E bejárás alkalmával — mint értesülünk — kitűnt, hogy a rendelkezésre bocsátott összeg nem elegendő a megtervezett utépítéseket és közezségeket végrehajtani, a melyek már tovább áll halaszthatók és ha a mérnöki hivatal előterjesztéséből egyes tételüket az idén talán még törölni is lehetne, de ezek helyébe a bejárás alkalmával utabban talált rossz közevtől utazók okvetlenül felvendők. Nehéz feladat lesz tehát az egyes kerületekben végrehajtandó munkák kiválasztani, ha csak az első húszára nem akarják bízni. E szorult a közevő kérdés kedvezt megoldást még részben sem nyert, de talán meg akkor sem, ha a kívánt 2.467.474 forint egészen rendelkezésre is állna, mert meg a mérnöki hivatal előterjesztéséből is sok ilyen tendő hiányzik. Az különben minden évben előfordul, hogy a mérnöki hivatal előterjesztésébe felvett egyes költsékek közül is — fedezet hiánya miatt — törléseket kell tenni. Hanem az idén majdnem ötven százalékkal kell törölni. Ily módon tehát a fővárosban a közevő kérdésnek gyökeres megoldása alig lesz valaha lehetséges; egy részt azért nem, mert közevtájak nagyjából oly rossz (makadám, terméskő, trachit) burkolattal vannak ellátva, hogy folyton javítani kell, a mi évenként igen nagy kiadásra jár; másrészt pedig azért nem, mert a főváros amerikai módján való rohamos fejlődésével az utak hátráltatni oly nagy kiterjedésű lesznek, hogy ezek kiépítésére és közezsére a szükséges költségek a rendelkezésre álló forrásokból fedezni nem lehet, a budget rendezés rovására bele nem illeszthető. A közevő kérdésnek gyökeres megoldása ellenőrfoga csak úgy válnék lehetséges, ha a főváros gondoskodna a szükséges pénzüsség megteremtéséről s egyzsermind jó közevsi munkaprogramm kidolgozásáról, a melyben elvként kimondandó volna, hogy egy a pesti, mint a budai oldalon a körutakon belül az utcák mindjól közvetlenül álltassanak el, nemkülönben a körutakon kívül eső főbb közlekedési vonalak és élelkekben közlelőforgalommal bíró mellékutak is. Ebbe a sorozatba tartoznának pedig első sorban a fővárosba vezető nagy utakonak, a melynek az upesti, sorokráti, illóti stb. utak. Kimondandó volna továbbá elvöl az is, hogy közevt burkolására kizárólag jó minőségű kő használassék, mert a gyenge burkolatok nemcsak hogy mindig javítandók és rosszak, hanem fenntartási költségesek és nagyok, hogy a közevő fektetett pénzteke kamatait is meghaladják.

A pénzügyi és gazdasági bizottság ma délelőtt ülést tartott. **Alber Gusztáv** polgármester elnöklete alatt. Megtartották az árlejtést a rudasfürdői vendéglőre **Zatocsi Antal** telt ajánlatot 860 fittal, az eszre pedig, ha a bérletet hat évre kapja, 907 fittal, az artzei vizre **Sarkady Miksa** 1504 fittal, **Tyroler Imre** 460 fittal és **Romaneder János** 1500 fittal telt ajánlatot. A bizottság a telt ajánlatokat egyikét sem tartotta elfogadhatónak, hanem új ajánlati tárgyalást fog hirdetni, főhíva az artzei fűrdő igazgatóját, hogy egyidejűleg tegyen a tanács előtt javaslatot a házi kezevő módosztatira vonatkozólag. — **Schiller Ferenc** pápai kamatár és tantókező intézeti igazgató az új iránt való kerelmét, hogy a tantókező részére a főváros engedjen át ingaves teltet, a bizottság elutasította. — **Árkai Sándor** keré, hogy a gyári ezlelőkar megvásárolja fővárosi telekét elvöl, olykép fizetesse, hogy a szerződés aláírásakor egyharmadát, a többit pedig részletekben szállíttassa be a fővárosi pénztárra. A kerelmét elutasították. — **Todorcsó Pál** és **Augner** Edre serteskereskedők teltet kérnek, serteszállások céljaira. A telekeldő bizottság javaslólag, hogy a kerelmét teljesítessék s a teltet 200000 forinttal, **Augnernek** pedig (mert ez a terület helybe fekszik) 8 forintjával engedjék át négyzetölelnek. A pénzügyi és gazdasági bizottság a javaslatot hozzájárult. — A magyar lovasregységtől részre hajlandó átengedni a bizottság 1407 négyzetölelt területet a lövészenyű-területi telekkel négyzetölelnek 20 forintjával. — **Tótk Endre** asztalosmester a IX. ker. sorokráti-ut és a sorokráti Dunaág közötti fővő utcát, mely teltet keré örök áron leendő megvételre, felárakó helyül. A bizottság a kerelmét elutasította. — **Szentpály József** építésznek a IX. ker. erdő-soron levő 4099 hrsz. teltet négyzetölelnek 82 forintjával engedték át. — **Többréndi** utca csatornázására és vízvezeteki erőfektetésre kimutatták a pénzbeli fedezetet. — Az angol kisasszonyok budapesti intézetének megszavaztak 15.000 forintnyi segélyt. — A kerületnek szervezendő 12 esküdti állással járó egyenként évi 50 parab aranyk pénzbéli fedezetét — a jövő évre vonatkozólag — a főszámvény fogja kimutatni. — A **Ranolder** fegyvelelő-intézet részére 12000 forintnyi segélyt szavaztak meg. Több bérleti ügy elintézés után az ülést véget ért.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A **Petőfi-társaság** vasárnap délelőtt tartotta a nyári szünetek után való első rendezés **Köncösy József** elnöklete alatt. Az akadémia elsőemeleti felolvasótérmet ezuttal is, mint rendezés, zsúfolásig megtöltötte a főleg fiatal nőköl álló közönség, a mely zajos taposkál jutalmazta a felolvasó-színház új inokát. A felolvasások során **Temérődy** Angkor orim költeménye nyitotta meg, melyet **Köncösy** olvasott föl. A költeménynek kedélyesen vidám hangulata a hallgatóság nagy rokonszenvével találkozott. — **Palágyi** Menyhért A titok emélt, közzététeq modorban tartott esztétikai tanulmányt olvasott föl. A szép, tartalmas művet zajos tetszéssel fogadták. Végül **Abonyi** Árpádának a Szatirbódi hál című rajzjátéka került előadásra, a mely a szerzőnek a boszniai életről vett rajzokat tartalmazó kötetéből való. Abonyi e rajzban jó humorral jelezte az osztrák-magyar s török hadsereg katonái életét. A felolvasást a közönség éljenzessel, tapsal jutalmazta.

Az ülést végén fájdalmas szavakkal emlékezett meg az elnök **Török Kálmán** haláláról. Abban indítványt, hogy emléke jégkönyvnyel is megörökítsék és hogy erről az övegvegy levet újran értesítsék, a társaság tagjai általános helyesléssel fogadták.

Aztán tudomásul vették, hogy a **Jókai** Mór jubileumát előkészítő bizottság már is több egyesülettel és társulattal tette magát érintkezésbe. Az ülést ezzel véget ért.

Fővárosi kerületi Szolnokon. Tabdy József, a Fehér kereszt-egyesület elnöke hó 15-én Szolnokon az ottani érdeklőséggel értekezletet tartott

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései szept. 19.

Table with columns for 'Faj', 'Minta', '100 kilogramm', 'Különféle', 'Árnyzat', 'Faj', 'Pénz', 'Árnyzat'. Lists various goods and their prices.

Table with columns for 'Galona ó vagy új', 'Árnyzat', 'Faj', 'Minta', '100 kilogramm', 'Különféle', 'Árnyzat', 'Faj', 'Pénz', 'Árnyzat'. Lists more goods and prices.

Table with columns for 'Galona ó vagy új', 'Árnyzat', 'Faj', 'Minta', '100 kilogramm', 'Különféle', 'Árnyzat', 'Faj', 'Pénz', 'Árnyzat'. Lists more goods and prices.

Table with columns for 'ERTEKPAPIROK', 'Utolsó árkelet', 'ERTEKPAPIROK', 'Utolsó árkelet'. Lists financial instruments and their values.

Table with columns for 'ERTEKPAPIROK', 'Utolsó árkelet', 'ERTEKPAPIROK', 'Utolsó árkelet'. Lists financial instruments and their values.

Table with columns for 'ERTEKPAPIROK', 'Utolsó árkelet', 'ERTEKPAPIROK', 'Utolsó árkelet'. Lists financial instruments and their values.

Table with columns for 'ERTEKPAPIROK', 'Utolsó árkelet', 'ERTEKPAPIROK', 'Utolsó árkelet'. Lists financial instruments and their values.

Table with columns for 'ERTEKPAPIROK', 'Utolsó árkelet', 'ERTEKPAPIROK', 'Utolsó árkelet'. Lists financial instruments and their values.

Table with columns for 'ERTEKPAPIROK', 'Utolsó árkelet', 'ERTEKPAPIROK', 'Utolsó árkelet'. Lists financial instruments and their values.

Table with columns for 'ERTEKPAPIROK', 'Utolsó árkelet', 'ERTEKPAPIROK', 'Utolsó árkelet'. Lists financial instruments and their values.

Foulard-selymet méterenkint 35 krtól.

Advertisement for Foulard-selymet featuring a large image of a woman in a dress and text describing the fabric's quality and price.

Advertisement for 'Három nap alatt' (Three days) featuring a bottle of medicine and text describing its benefits for various ailments.

Advertisement for 'Padlózat-fényezés' (Flooring and polishing) featuring an image of a floor and text describing the services offered.

Advertisement for 'Lőrj J.-nél' (Lőrj J.) featuring an image of a person and text describing the services offered.

Advertisement for 'GUMMI' (Rubber) featuring an image of a rubber product and text describing its uses.

Advertisement for 'AGULÁR DAVID' (Agulár David) featuring an image of a shoe and text describing the quality of the footwear.

Advertisement for 'Liebig társaság' (Liebig company) featuring an image of a product and text describing the company's offerings.

Advertisement for 'MEIDINGER-OFEN' (Meidinger oven) featuring an image of an oven and text describing its features.

Advertisement for 'Maculatura' (Maculature) featuring an image of a document and text describing the services offered.

Advertisement for 'AGULÁR DAVID' (Agulár David) featuring an image of a shoe and text describing the quality of the footwear.

Advertisement for 'Liebig társaság' (Liebig company) featuring an image of a product and text describing the company's offerings.

Advertisement for 'MEIDINGER-OFEN' (Meidinger oven) featuring an image of an oven and text describing its features.

Advertisement for 'Maculatura' (Maculature) featuring an image of a document and text describing the services offered.

Advertisement for 'Koleramentes hely' (Koleramentes place) featuring an image of a building and text describing the location and services.

Advertisement for 'EQUITABLE' (Equitable) featuring an image of a document and text describing the company's services.

Advertisement for 'Háztartásoknak' (Household services) featuring an image of a person and text describing the services offered.

Advertisement for 'GUTMANN TESTVÉREK' (Gutmann brothers) featuring an image of a document and text describing the company's services.

Advertisement for 'Gépgyár' (Machine factory) featuring an image of a machine and text describing the factory's products.

Advertisement for 'Fischer és Heidlberg' (Fischer and Heidlberg) featuring an image of a machine and text describing the company's services.

Advertisement for 'Gazdasági tanfolyam' (Economic course) featuring an image of a document and text describing the course's content.

Advertisement for 'Facladási hirdetmény' (Notice) featuring an image of a document and text describing the notice's content.

Advertisement for 'Magyar királyi államasutak' (Hungarian royal railways) featuring an image of a train and text describing the railway's services.

Nagyszerű választék!

Legjobb gyártmányok!

SZÖNYEGEK.

Butorszövetek, függönyök, portiók, takarók, Lamberquinek, kókuszfutók és lábtörlők, Valódi smyrna perzsa szőnyegek és perzsa divantakarók.

Ujdonságokat a legpompásabb kivitelben rendkívüli olcsó szabott árak mellett ajánlanak

TOTTIS és KREN

IV., bécsi-utca 1. sz., Hajó-utca sarkán (Phönix-palota).

Ószi idény különlegesség: valódi angol kocsi- és utazási-takarók.

Középkorú özvegy

(háztulajdonos) egy 14 éves fiú gyermekkel öbátana egy lával házaszág czéljából megismerkedni, komoly ajánlatok lap kiadói hivatalába arézkép **«Házi boldogság»** jelge alatt kérének. 21291

Hajnalpiros

bánja már? ugye pedig men-nyiszor kérem az én és halac-**kim egész szívvel?** Többi tud-
siasnak örülök, ismerős veled utazot, igereget nagyon számt Húsges Lajos. 21293

Intelligens

fiatal ember, ösmeretség hi-nyában egy művelt, kedves halggyel elhatározta, hogy levelet **«Ószi regék»** jelge alatt kéri a kiadói hivatalba. 13386

Eladás.

Haszniát és új **pénz-szekrények** rendkívüli olcsó áron kaphatók a bécsi pénzszekrény gyári rak-
Budapest, V., Bál-vány-utca 6. sz. 7494

Eladó makk.

A nagy-lányi uradalom Böt-rágy közszé határában fekvő üvegezett **«10-órás»** erdő-
részesen fekvő erdő termett május 22-én eladott két órák a helyszínen az erdőőr lakásában, nyilvános árverés útján el foz adták. Eövebb tudósias szerzéshez a börtágyi posta Berg-Som) er-
dészeti hivatalnál. 12164

Ridzike

kafizomban friss minőségben kapható 5 literes 2.20, üveg apró válligottat 1 literes üveg 1.20, 1 literes üveg 60 kr. Fentieket minden posta-állomásra portó kúldi Kuchel D. J. Tiszóczy Gómsor. 12170

Eladó.

Egy ház, egy kerti birtok, egy része cseri házterület, a fővárostól egy óra járás, tele-
sérte is alkalmas helyiségek. Érkezhetni a kiadói hivatalban. 21292

Kitűnő hangverseny

zongora, két rokokó ágy, két fókos szekrény, író, mosdó, szék és trümpet eladó, meg-
tudható a kiadói hivatalban. 21298

Kristinavárosi díszes lakóház

kerttel, eladó. Az emeleti fu-
dószobák 3 lakás egy 15 szobás lakása alakítható át. 21291

Birtokok

Több mint 300 birtok van, minden magyarságon s az ország minden részén, eladásra és bé-
revezésre **Szilky és Várad** földtulajdonos engedélyezett **Or-
szagos birtok és Jérlalg** forgalmi intézetben, **Budapest Kerespet-ut 55. sz.**
Ugyanitt kás és nagy birtokokra rendkívül előnyös **konvertálási-
es kölcsön** és **konvertálási** eszközöketnek. Felvilágosítások készséggel is díjmentesen adatk. 21272

Pompás zongora.

gyönyörű hangszor felette olcsó eladó. Kerespet-ut 29. I. em. 12. 12128

Eladó

egy jó karban levő villa a csn-
körtal vasúti állomástól lényeg-
percznyire. A 10 holdnyi tel-
ken van a villa 4 szoba és egy veranda több melléképület más-
félhold filoxeramentes szőlő, egy hold rét, öt hold szántóföld és m n egy 3 hold gyümölcsös-
legitimonos fajja gyümölcsök-
kal. A nyaraló tehermentes s szabad kézből azonnal elad-
ható. Tudakozódi lehet a ki-
adói hivatalban. 21295

Alkalmazást keres.

Urasági kocsis. ki nagy urasági volt s jó bi-
zonnyival rendelkezik, állatkeres-
jó négyes kocsis, aliek keres-
esetleg lovászmeisteri állást is
eladog. Címre a kiadói hivatal-
ban. 21274

Kifogástalan

fiatal asszony, számos külsővel
kereskedésbe ajánkózik. Címre
a kiadói hivatalban. 21287

Pusztára vagy helyben

magyaros urhoz ajánkózik
földbirtokos neje, **gazdasz-
szonyak**, fiatal egészséges,
tisztességes. **«Munkaköze-
lés»**. Címre a kiadói hiva-
talban. 21283

Ápoló

szenvető urhoz, mint inas vagy
kórházba, mint sebészápoló
keres állást, kitűnő bizonyítvá-
nyokkal. Címre a kiadói hiva-
talban. 21289

Házvezetőnőnek

ajánkózik helyben vagy vidé-
ken, ki a házvezetés minden
ágában járatos, jó eszlálóból való
nagyobb házihoz ajánkózik.
Címre a kiadói hivatalban. 21290

Gazdatiszt özvegye,

a háztartás minden ágában
járatos, kitűnően főz, házve-
zőtő állást keres. Címre a ki-
adói hivatalban. 21245

Oktatás.

Zongoraleckéket ad fiatal zenés, zenei név-
nek. Címre a kiadói hivatalban.
21282

Dame française

distinguée cherche des leçons.
Ecrire sous **«Lyon»** a l'expé-
dition. 21279

Joghalgató

korrepetitornak ajánkózik akár-
milyen koru tanulók mellé.
Címre a kiadói hivatalban. 21291

Nevelő

keresték vidékre egy 12 és egy 8
éves tanuló mellé, kiket a 11-ik
szimfoniára, illetve IV-ik elemi
osztályra kell előkészíteni. Né-
metnyelvet beszélők előszében
részesülnek. Fizetés: 15 frt
havonként és teljes ellátás.
Az állás azonnal elfoglalható.
Címre a kiadói hivatalban. 21294

Alkalmazást nyer.

Française distinguée
de Lyon, excellente pianiste
voudrait accepter encore quel-
ques leçons dans des maisons
distinguées. Adresse à l'expé-
dition. 21296

Irodagyakornok

(keresény) szép kénassal
budapesti gyári fűdoház azonnal
felvetelék. Kereskedelmi
akadémia végzett előnyben
részesül. Ajánlatok **«Fizetéses**
gyakornok» cím alatt a lap
kiadói hivatalához intézendők. 21270

Egy jó szakács

esetleg szakácsné, kereselék
Kispest környékén, közepesen,
egy főre házihoz; főlyomud-
vány mellet bizonyítványok
csatlakoztatva, fizetés egyezsé-
sre, házihoz nem nyilvános, elő-
szólattal 4 személy. Címre mag-
tudható a kiadói hivatalban. 21270

Lakás és bérllet.

Terézváros.
Vasvári-Pál-utca 6. sz. alatt
egy jégverem november 1-ig
kiadandó. Bővebbet ugyanitt a
házmesternél. 21294

Különféle.

Alulírott
Kezser Bertalan sírosnyeggyel
felbirtokos urral szövetkező, a
Magyar, Erdélyországi és
Svábia területén levő birtok-
sok részére a legelőnyösebb tor-
lesztéses kölcsönöket gyorsan
eszközölnék. Elvállalunk nagyobb
uradalmak, közép és kisebb
birtokok eladását és bérlését,
valamint haszonbérbe adását
és bérbevetését. Bizalmas
megkeresések keretében Major
Károly v. urad. számvevő cím-
re Galgóczi (Nyitra megye) küldendő. 21288

Pénz.

A kinek pénze van tokarépénz-
tárolni vagy papírpénzben
4-5 perczentnél többet nem
kap pénze után, az nagyon
előnyös eselszik, ha pénzt
kölcsön 7-8 perczentre adja
betétként teljes biztosíték
mellé. Ha teljes biztosíték
mellé kiadható 60-70 ezer
forint. Levelek **«Nagy jöve-
delem»** cím alatt a kiadói
hivatalba intézendők. 21187

A ki

birtokot venni, eszlálni vagy
eladni óhajt, tudassa velem e
szándékát **«közvetítő»** jelge
alatt a kiadói hivatalban. 21258

Utasai és udvari lakások, bolti helyiségek és raktárak

azonnal vagy novemberre
kiadó. 21292

Utasai és udvari lakások, bolti helyiségek és raktárak

azonnal vagy novemberre
kiadó. 21292

Utasai és udvari lakások, bolti helyiségek és raktárak

azonnal vagy novemberre
kiadó. 21292

Utasai és udvari lakások, bolti helyiségek és raktárak

azonnal vagy novemberre
kiadó. 21292

Utasai és udvari lakások, bolti helyiségek és raktárak

azonnal vagy novemberre
kiadó. 21292

Utasai és udvari lakások, bolti helyiségek és raktárak

azonnal vagy novemberre
kiadó. 21292

Utasai és udvari lakások, bolti helyiségek és raktárak

azonnal vagy novemberre
kiadó. 21292

Utasai és udvari lakások, bolti helyiségek és raktárak

azonnal vagy novemberre
kiadó. 21292

Utasai és udvari lakások, bolti helyiségek és raktárak

azonnal vagy novemberre
kiadó. 21292

Utasai és udvari lakások, bolti helyiségek és raktárak

azonnal vagy novemberre
kiadó. 21292

Utasai és udvari lakások, bolti helyiségek és raktárak

azonnal vagy novemberre
kiadó. 21292

Valódi

jó elismert villányi saját ter-
mésű borokat ajánlok 50 li-
tertől feljebb utinévvel:
1890. évi veres asztali 24-26-28 kr.
1890. évi veres palackozású töltésű
30-34-38-40 kr., Valódiót. Érték
40-50-60 kr., fehér asztali 24-28 kr.
főher szőlő 40-45-60 kr., siller
60-65-70 kr., főher palackozott
vörös 60-65 kr., 25 palackozott leve-
söbet nem küldök. 11875

Kramer Mátyás

szőlőtulajdonos Villányon.

Birtok

2140 holdas birtok 1 1/2 órá-
nyira a vasutól, melyből 900
hold szántóföld, többi legelő,
rét, erdő, kastély 7 szobával,
28 gazdasági épület 235.000
frtért eladó és rögtön átvehető.
Bővebbet Fleischacker Soma
ház- és birtok ügynök Nyár-
utca 6/B. 21292

Részletfizetésre

kaphatnak évi lakással bíró
helyi lakók, egy legjobb birben
álló árúházban; noi ruhákat
mérték szerint, kész női fel-
híthet kabátokat, sőt chifon-
kat, kanavasz, szőnyegeket,
asztal- és agyterítőket, függö-
nyöket ugyiszenten férf-ruhá-
kat készen vagy mérők útján.
A kiszolgálás a legkiválóbb.
Írás vagy szóbeli megbízás-
kal elfogad az izlet ezen osz-
tályának vezetője.

Német és Frigyes

király-utca 26. szám.
Telefon 94. 9452

Gőzmozgonyok,

gősgépek, motorok, gőzka-
zánok, esztérgapadok, frans-
gók, szíjkerékek, trans-
missiók, emelőgépek, hor-
gonyok, láncok, szivaty-
nyok, vaszerendék, állvány-
kapcsok stb. használt és új
állapotban legelőnyösebben kap-
hatók 11715

KOHN A. M.

vas- és fémipari-gyártás-üzemében
Budapest, VI., Mozsár-utca 9.

Valódiinak elismert csakis a MÜLLER J. L.-féle

Tojás olaj szappan

darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.
Kapható egyedül 4594

MÜLLER J. L.

Illatsz. és pipere-gyárosnál
BUDAPESTEN
Gyári raktár: Koronaherczeg-utca 2. - Gyár: Rottenbiller-utca 36.

EGYETEMES ÉKEKET

két- és háromvasúti ékeket, sorvetőgépeket, boroná-
kat és hengereket, valamint
szecská- és repavagó-gépeket,
daráló-malmokat, kukorica-
morszókat, takarmány-fül-
lesztő-készületeket stb. stb. a legnagyobb választékban és minden
versenyi kizáró árakon szállít

UMRATH és TÁRSA mezőgazdasági gépgyára

Budapest, váci-utca 60. szám. 11134

Hirdetések e lap részére felvételnek, a kiadói hivatalban Budapest, Dalszínház-utca 1.

A Wiener Bank-Verein központi betétpénztára és váltóháza

Teljesen beizetett részvénytulajdó
a Wiener Bank-Vereinnek
25.000.000 frt o. e.

BECS,
I., Herrengasse 8.

Betét pénztárak és váltóházak
Bécsben:
II., Praterstrasse 15. sz.
IV., Wiedener Hauptstr. 8.
VI., Mariahilferstrasse 75.

Postai check - konto
826045. szám.

Phók: Prágában és Grázban.

IGÉRVÉNYEK

Beécsi városi- és Tiszai sorsjegyek

Oktober 1-én	Huzás	Oktober 1-én
200.000 forint	Főnyeremény	100.000 forint

3 1/2 forint és 50 krajczáros bélyeg. Ára 20 forint és 50 krajczáros bélyeg.

Mind a kettő együtt csak 6 forint.

Levelelbeli bármely megrendelés pontosan és rögtön teljesítettik.

Biztosítás

huzási veszteség ellen az október 1-sejei huzásoknál

Értékpapírok	Biztosítási díj	Sorsolási veszteség
Bécsvárosi sorsjegy	frt. kr. 25	darabonként 30
Tiszai Rudolf	20	18
4 1/2% Graz-Köflachi elsőbbség I. kiad.	45	15
5% " " " II. és III. kiad.	10	100 frt bevételért
5% Államvasuti " I. és II. "	05	4
5% " " " Brunn Rossitz, elsőbbség "	10	8
5% Temes-Béga kölesön "	05	3
6% Triest városi kölesön "	09	3
6% Köföbuchi " " " "	09	9
6% " " " " " " " "	30	darabonként 60

Az élvéleti jegy a biztosított.

Megrendelések értékpapírok megvételére és eladására.

(Áradék, záloglevél, elsőbbség, részvény és sorsjegyek) pontosan teljesítetnek, a megrendelőt érdekel minden irányban megóvatnak és előmozdítottak, tudakozó-
dásokra pontos és kimerítő válasz adatik, valamint minden előny, mely tökéle-
s és kereskedelmi tapasztalatot kíván, készséggel nyújtatik. 12189

VADASZAT KEDVELŐKNEK!

HUZELLA M. fegyvertárában Budapest, váci-utca 1.



Gyári raktára Pieper H. világhírű vadász-fegyvereinek, melyek minden eddigi kiállításon a legnagyobb kitüntetések nyertek, löképeségük felülmulthatatlan és legújabbban ismét javított szerkezettel vannak ellátva. Pieper gyárjegyével és **Toplever** zárral ellátott fegyverek már kaphatók 38 frt-tól feljebb 45, 48, 54, 65, 80 frt. Pieper-féle patent fegyverek 70 frt-tól feljebb minden árban. Nagy választékban kaphatók **Francotte- és Ronge-féle fegyverek és revolvereknek.** Nagy választékban vannak még eredeti angol fegyverek **W. C. Scott & Son, Braendlin, Field és James-féle** gyárából 65 frt-tól feljebb minden árban. Kitűnően belőtt **express-golyós-fegyverek** 80 frt-tól feljebb. **Czélpisztolyok és flobert-fegyverek.** Legnagyobb raktára mindenféle vadászati kellékeknek, felszereléseknek és újításoknak; tustelőküli és fémhár porral töltött és tures töltény hálványok eredeti angol és helföldi gyártmány a legelőnyösebb árban. Mindenféle legújabb ismétő-fegyverek.

Kerepesi-ut 9A. szám alatt a Pannonia szálloda mellett.

PATYI TESTVÉREK

fő- és székvárosi butortelepe, Kerepesi-ut 9A., a Pannonia szálloda mellett.

ÁLLANDÓ NAGY BUTOR-KIÁLLÍTÁS.

Az igen tisztelt közönségnek van szerencsénk butortelepünknek megtekintésére tisztelettel meghívni. A kiszolgálás a legkiválóbb. Írás vagy szóbeli megbízás-
kal elfogad az izlet ezen osztályának vezetője.

Asztalos és kárpitozott butortelepünk pártatlanul állt eddig a fővárosban úgy dus választék, mint kényelmes áttekinthető, a mennyiben a fűtésizés helyiségek felvételéig gépezet- és lepusztító költ-
tük össze a m. t. közönség kényelmére.

PATYI TESTVÉREK.
11882

Orsiai választék háló, ebédlő, fürdőszoba és szalon berendezésekből, barokk, angol, ó-német, renaissance és fény-
szelű butorköből a leggyorsabbított a legfinomabb kivitelű. - Szőnyeg és függöny gyári áron kapható.

Valódiinak elismert csakis a MÜLLER J. L.-féle

Tojás olaj szappan

darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.
Kapható egyedül 4594

MÜLLER J. L.

Illatsz. és pipere-gyárosnál
BUDAPESTEN
Gyári raktár: Koronaherczeg-utca 2. - Gyár: Rottenbiller-utca 36.

Valódi schwarzwaldi időjós házikók



Kapható Rederer & Co.-nál Bécs, I. Köllnerstrasse 12-13. mindenki feljebb és kiadói hiva-
talban. 12124



A dr. Fajth Feltz-féle svájci

HAJ-ELIXIR

az egyedüli teljesen ártalmatlan kel-
lemes kosmetikus szer, mely tege-
ser és ezer elismert írás bizonyítja.
Határozott biztos sikerről a pénz
visszatérítése mellett beszélhetünk.
1 nagy üvegy 2 forint,
1 kis üvegy 1 frt 20 kr.

Vidékre utazóknál a pénz előre
beküldése mellett pedig tege-
mentes küldi bárhol a 10909

SVÁJCI HAJ-ELIXIR

magyarországi forgalomba
Budapest, Kecskeméti-utca 8.

IGÉRVÉNYEK

Bécsvárosi sorsjegyekre
Főnyeremény 200.000 frt. Huzás október 1.
Tiszai sorsjegyekre
Főnyeremény 100.000 frt. Huzás október 1.
NB. A két drb összesen csak 6 frt 25.

BEIMEL LAJOS

banküzlete
a „SORSOLÁSI KÖZLÖNY” kiadóhivatala
Budapest, IV., Kecskeméti-utca 6.

SWADLO FERENCZ

épület- és műlakatos, kályha és görredőny-gyáros
BUDAPESTEN.

Ajánlja

töltő kályháit

különböző nagyságokban, egyszerű és díszes
kiállításban, szománorosított kőpenyvel,
továbbá

központi fűtés-berendezéseit
több helyiségrek egy kályhával való fu-
tésére. 11881

Gyár és raktár:
VI. kerület, Lehel-utca 8. szám,
a Ferdinánd-híd közelében.

Főnyeremény: 390.000 forint

összerakásban nyerhető

Bécsvárosi sorsjegy igérvénnyel	4.-
Főnyeremény 200.000 frt. Huzás október 1-én.	3.-
Tiszai sorsjegy igérvénnyel.	3.-
Főnyeremény 100.000 frt. Huzás október 1-én.	2.-
Jótékonyozású sorsjegy.	19.-
Főnyeremény 90.000 frt. Huzás december 29-én.	1.-
Mindhárom csak 6 forint. 6.-	

Teljes utinót melléket nem külddik el semmi.

A „MERCUR” kiadóhivatalának

bank- és váltóüzlete POLITZER S. 12151
Budapest, IV., Dorottya-utca 12.

HOLLANDI

ÉLETBIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

(Algemeene Maatschappij van Levensverzekering in Lijfrente)

AMSTERDAMBAN.

A legelőnyösebb feltételek és módzatok mellett köt biztosításokat

az ember életére.

1891. végéig 31 és fél millió forint biztosítás kötött.

Magyarországi vezérképviselőség:

Budapest, koronaherczeg-utca 20.

Igazgató: **Tolnay Lajos,** Vezértitkár: **Stuller László.**

min. tanácsos, országgy. képviselő.

A vezérképviselőség mindennemű kérdésre szívesen szolgál felvilágosítással.

Referenciákat a magyar általános hitelbank ad.

Az els

Kereskedelmi s működése leginkább ben tükröződik vis-
rák az év elején n-
ismertetvén, közre-
resztül e jelentéssel
értke. A Baross-
ként állanak az
miniszterium illet-
figyel a jelentések
ban közöltünk a re-
nyitják, hogy a re-
vlaslatokat is figy-
delmi miniszter. A
bizonyos ambició-
ügyébe eső terjedő
beható tanulmány
kerületük minden
a kamarai jelent-
helyi, hanem kö-
birnak s a ki e je-
ját évről-évre öss-
hatná az ország k-
nak hű tükrét.

Kétszeres érdekl-
ország első keres-
nak, a budapesti
azért, mert a kam-
kari állásban a ré-
zást s megválasztó-
ter. Másodszor az-
óta hangoztatjuk,
delmi és iparkama-
és kereskedelem
ölelni minden font-
s függetlenül kell
ipari és kereskede-
Az új tiltak ré-
a kamarának. Csá-
hogy nem lépett e-
mara bizalma meg-
hogy nem közönsé-
és tudását érvény-
tesben azonban m-
az új erő, mert a
osztása és anyaga
alatt készült, bár
jelent meg. A rég-
szerint van tehát
tartva, de sorában
hang vonul keresz-
szul esik, hogy a
tudta magát teljes-
A budapesti kam-
juk, hogy minden-
desről behatóan s
levő érdeklőre le-
mostani jelentésh-
ság dominál, mely
lényegébe nem m-
leirő és közvetítő
Szívesen láttuk vo-
jelentés tüzetesen
és áruhárszabás je-
kérdése. E két fe-
érdekel szívesen

Az ideg

Sobal a világon ny-
pidegenek, mint m-
idegenek közül még
töras nélkül minál-
unk vagyonosodnak
Sok az olyan gyat-
tulajdonos, sok az o-
ban vándoribottal a
erkek meg Budap-
rosi emberek a
zükben.

Nem veti senki sz-
úzhetek propagand-
a bécsi, a cseh, az a
politikának. Szabad-
dekel ellen. Nincs
a ki számot adhatna
Amerikában már-
neknek. Az előrelát-
ges álláspontot fog
közibük meg jobb
A szabad francia-
városában a polgárs-
főletig tartózkodó
hogy eme szó: etna-
Pedig Paris még a
szárság idejében, a
szeretőbb város volt
minden idegen előtt,
minden a porozók o
legnagyobb része le-
már be voltak rend-
az ostrom alatt is a
mányolták ki a pár-
franciául. E keserv-
józanította a jószívi-
csélen háború szke-
tosak az idegenrel s
a kenyerét, nem b-
szorult, legott szemé-
haza.

A francziáknak t-
Mindaddig, míg
vannak kitéve, mié-
jött-ment sehonnai-
ulevelet sem képe-
sukra megdargadók
Mert az idegen
ki előtt pirulnia,
rokonuk. Nélkülöz-